

МЕЧТЫ СБЫВАЮТСЯ С ПЕРВЫМИ



СТР. 16

СОЗДАЕМ

«МУЛЬТИКИ» С

«СЕДЬМЫМ КАДРОМ»

стр. 3

«ПРОФСТАРТ»

СРЕДИ ГОР

И ДРУЗЕЙ

стр. 5

БЛОКАДНЫЙ

ХЛЕБ ПОД

«ЛЕНИНГРАДСКУЮ»

СИМФОНИЮ

стр. 12



Обсудили планы на текущий год

Глава КБР Казбек Коков на прошлой неделе провел встречи с еще тремя министрами правительства республики.

Министр просвещения и науки Анзор Езаев одним из главных достижений в 2023 году назвал модернизацию системы школьного образования. В прошлом году открыли новые школы в Кубе, Нарткале и Прохладном. Завершается строительство семи школ, еще девять продолжают строить. В 2022-2023 годах отремонтированы 59 общеобразовательных организаций, готовится программа капремонта дошкольных учреждений.

В минувшем году были введены новые меры соцподдержки учителей: ежемесячная денежная выплата в размере 3 тысяч рублей независимо от объема учебной нагрузки, ежемесячные выплаты в размере 5 тысяч рублей учителям физики, химии, информатики на условиях внешнего совместительства в сельских школах. Для молодых специалистов введена ежемесячная денежная выплата в течение первых трех лет непрерывной работы по профессии. 10 учителей-предметников получили премии в размере 200 тысяч рублей.

По словам министра, в 2024 году продолжится цифровизация системы образования, интеграция новых методик позволит вести обучение через игры, проектное, дистанционное и сетевое обучение, в том числе для детей с ограниченными возможностями здоровья. Профессиональное образование будет больше ориентировано на потребности рынка труда, на новый уровень выйдет система оценки качества образования.

Министр земельных и имущественных отношений Аслан Тохов сообщил, что по итогам 2023 года Минимуществом обеспечено поступление в республиканский бюджет 416 миллионов рублей. Доходы бюджета КБР администрируемые ведомством, выросли на 18% – до 108,6 миллиона рублей при плане около 92 миллионов, возросли и доходы от приватизации госимущества, которые превысили 292 миллиона рублей.

Кроме того, проводится работа по стабилизации и восстановлению финансово-хозяйственной деятельности, недопущению введения процедуры банкротства в отношении хозяйственных обществ с государственным участием в уставном капитале.

Как рассказал министр спорта Ислам Хасанов, доля жителей, систематически занимающихся физкультурой и спортом, в общей численности населения республики в возрасте 3-79 лет составила 54,6%. Решен вопрос по доведению уровня зарплат тренеров до уровня педагогических работников, вдвое увеличены размеры вознаграждений спортсменам и их тренерам за высокие достижения.

Общий объем субсидий на укрепление материально-технической базы спортивных учреждений в 2023 году составил свыше 33 миллионов рублей, в том числе 32,2 миллиона – из федерального бюджета.

В 2024 году планируется увеличить долю систематически занимающихся физкультурой и спортом граждан до 58,4%. В республике намечено провести около 300 спортивных мероприятий, из которых более 100 – межрегионального, всероссийского и международного значения. Наиболее крупные из них – чемпионаты России по альпинизму, горнолыжному спорту, тхэквондо, рукопашному бою среди военнослужащих и сотрудников войск Национальной гвардии РФ, первенства России по универсальному бою, авиамодельному спорту, Кубок России по футболу (спорт глухих) и другие.

По федеральному проекту «Бизнес – спринт (Я выбираю спорт)» будут созданы две «умные» спортивные площадки. Общий объем субсидий на развитие спорта составит 290 миллионов рублей, в том числе 285,5 миллиона из федерального бюджета.

Внедряют электронные удостоверения

Правительство КБР одобрило подписание соглашения с «Промсвязьбанком» о сотрудничестве по внедрению в республике электронного удостоверения ветерана боевых действий.

«На федеральном уровне организована работа по созданию электронного удостоверения ветерана боевых действий и электронного удостоверения члена семьи погибшего (умершего) ветерана боевых действий. Удостоверение оформляется в виде пластиковой карты с электронным носителем информации и предоставляет возможность ветеранам боевых действий и членам их семей получать, в том числе в беззаявительном порядке, социальные выплаты, денежное довольствие, зарплату, дополнительные выплаты и меры соцподдержки, а также привилегии банка-партнера и его компаньонов», – сказал представлявший документ министр труда и социальной защиты Алим Асанов.

По его словам, уже подписано соглашение между Минобороны России и «Промсвязьбанком» по вопросу выпуска электронных удостоверений ветеранам боевых действий. С 28 декабря удостоверения выдаются в тестовом режиме жителям Москвы.

«В целях включения региональных льгот в электронное удостоверение по поручению главы республики подготовлен проект об одобрении соглашения о сотрудничестве правительства КБР с «Промсвязьбанком», – пояснил министр.

Усилить борьбу с наркопреступностью

Глава КБР Казбек Коков принял участие в заседании коллегии республиканского МВД по итогам работы в 2023 году.

Одним из основных результатов деятельности министерства он назвал обеспечение безопасности и правопорядка в регионе, сохранение стабильной социально-политической обстановки с учетом попыток негативного информационно-психологического воздействия на страну.

В республике отмечается снижение количества убийств, грабежей, краж и других видов преступлений. Вместе с тем, по мнению Кокова, необходимо усилить работу по противодействию незаконному обороту наркотиков, профилактике правонарушений несовершеннолетними, активнее вести разъяснительную работу с населением относительно преступлений с использованием информационных технологий.

«Надо жестко пресекать правонарушения, связанные с хищением бюджетных средств, прежде всего, выделяемых на реализацию национальных проектов и социальных программ, инициированных президентом. Несмотря на уменьшение в 2023 году количества погибших в ДТП, снижение аварийности на дорогах также остается ключевым направлением работы МВД», – добавил глава республики.

Кроме того, важнейшей задачей он назвал обеспечение соблюдения требований законодательства и должного порядка на избирательных участках во время выборов президента России в марте этого года.

Крупные проекты здравоохранения

В Кабардино-Балкарии планируют до 2030 года привлечь 7,3 миллиарда рублей для реализации крупных инфраструктурных проектов в медицине.

Об этом на стратегической сессии Минздрава КБР сообщил руководитель министерства Рустам Калибатов. Он отметил, что в рамках федеральной адресной инвестиционной программы в республике сейчас строится новое современное здание онкологического диспансера, актуальной остается необходимость кардинальной реконструкции зданий психоневрологического и противотуберкулезного диспансеров. Также республике нужен новый корпус инфекционной больницы.

«Для совершенствования помощи

построены и реконструированы еще 15, в том числе новая поликлиника на 500 посещений в смену в Нальчике.

Вместе с тем, как подчеркнул Калибатов, действующая программа не охватила все первичное звено в полной мере и ожидается ее продление до 2030 года. Предстоит отремонтировать еще 26 объектов и построить 27 новых зданий взамен ветхих.

Как сообщил премьер-министр КБР Алий Мусуков, правительство планирует провести цикл стратегических сессий, на которых определят ключевые целевые ориентиры во всех отраслях социально-экономического развития республики до 2030 года.

Кардиодиспансер объединяют с ГКБ №1

Правительство КБР приняло решение о реорганизации двух учреждений здравоохранения.

Как проинформировал министр здравоохранения КБР Рустам Калибатов, предлагается осуществить реорганизацию государственного бюджетного учреждения здравоохранения «Кардиологический диспансер» путем присоединения к государственному автономному учреждению здравоохранения «Городская клиническая больница №1».

«Проектом распоряжения также предусматривается переименование ГКБ №1 на государственное автономное учреждение здравоохранения «Республиканский клинический многопрофильный центр высоких медицинских технологий», – сказал он.

По словам министра, введение в действие нового центра высоких технологий направлено на повышение доступности специализированной высокотехнологической помощи, внедрение в практику новых технологий. «Реорганизация не повлечет за собой оптимизацию коечного фонда, штатной численности. Оптимизация затронет только административно-управленческий и вспомогательный персонал», – подчеркнул Калибатов.

Предполагается, что в многопрофильном медицинском центре будет мощная материально-техническая база: 2 ангиографических комплекса, 3 компьютерных томографа, 5 операционных залов, 2 отделения реанимации и интенсивной терапии.

Студенты выступили с предложениями

25 января – в День российского студенчества глава КБР Казбек Коков встретился со студенческим сообществом республики.

Во встрече, прошедшей в БГУ, приняли участие больше 200 студентов из вузов и средних специальных учреждений образования. Среди них были участники специальной военной операции, молодые ученые, мастера производственных профессий, победители грантовых конкурсов Росмолодежи, национального чемпионата «Молодые профессионалы», общественники, активисты, волонтеры, победители и призеры спортивных и творческих конкурсов регионального и всероссийского уровня.

«Сегодня на вас возлагается особая ответственность за будущее нашей страны, за воплощение в жизнь планов по строительству сильного и благополучного государства.

Во многом от ваших знаний, таланта и умений, ответственности и патриотизма зависит, какова будет роль нашей страны в мировом сообществе», – отметил глава КБР.

Он выразил надежду, что нынешние студенты, используя все созданные в стране и республике возможности, будут активно овладевать знаниями, выбирать правильные ценностные ориентиры, станут профессионально востребованными людьми, сумеют в полной мере реализовать свой потенциал во благо Кабардино-Балкарии и России. «Со своей стороны, мы и впредь будем создавать все возможности для саморазвития и самореализации, это приоритет политики президента нашей страны», – подчеркнул Коков.

Студенты задали главе региона более 20 вопросов и высказали ряд предложений. В частности, участники СВО выразили готовность вести работу по воспитанию молодежи, шла речь и о трудоустройстве бойцов студенческих отрядов в летние школьные лагеря. Прозвучали предложения ввести для волонтеров льготный проезд на общественном транспорте и создать республиканский студсовет. Кроме того, ребята предложили организовать в школах экологические факультативы.

Коков поручил рассмотреть все предложенные инициативы.

Продлили программу капремонта

Правительство КБР внесло изменения в региональную программу капитального ремонта.

Как сообщил представлявший документ министр строительства и ЖКХ Алим Бербеков, в связи с признанием аварийным из республиканской программы капремонта исключается один многоквартирный дом, а также три многоквартирных дома блокированной застройки.

При этом в программу включается 187 многоквартирных домов, вновь введенных в эксплуатацию. На более ранний срок переносится капремонт в четырех многоквартирных домах, также в программу добавлен ремонт фасадов двух домов в Нальчике.

«В связи с тем, что включение в региональную программу капитального ремонта новостроек при ограниченном сроке ее реализации приводит к нарушению финансовой устойчивости, предлагается продлить программу сроком на 6 лет – до 2029 года», – подчеркнул министр.

Ранее в долгосрочную программу капремонта в КБР было включено больше 2,5 тысячи многоквартирных домов.

Новая партия автобусов

В Нальчик с опережением графика поступила еще одна партия новых автобусов, предназначенных для пассажирских перевозок.

Как сообщил глава КБР Казбек Коков, низкопольные автобусы ПА3 «Ситимакс 9» отвечают всем современным требованиям по комфорту и безопасности. Они оснащены панорамным остеклением, автоматической коробкой передач, системой контроля «слепых зон», камерами видеонаблюдения, системой контроля состояния водителя, распознавания дорожных знаков и оповещения о выезде на полосу движения, а также многими другими функциями.

В автобусах есть места для людей с ограниченными возможностями здоровья, система кондиционирования, USB-розетки, а благодаря пневматической подвеске есть возможность наклона в сторону дверей.

После завершения всех необходимых процедур по оформлению новые автобусы будут введены в строй.

Напомним, что первая партия – 19 из 44 автобусов – поступила в республику в середине января.

В жизни главное – семья

В Музыкальном театре состоялся праздничный концерт, посвященный открытию Года семьи. В этот день зал театра был переполнен: со всех концов республики приехали счастливые семьи – многодетные родители с детьми, семьи с несколькими поколениями родственников.

Вместе с ними в зале присутствовали представители органов власти и общественные деятели.

Торжественную церемонию открыл глава КБР Казбек Коков. В своем обращении он напомнил, что сегодня государство уделяет огромное внимание обеспечению достойного уровня и качества жизни российских семей, поддержка семей с детьми призвана способствовать реализации важнейшей задачи: сбережения и приумножения народа России.

«Меры поддержки семьи реализуются в рамках национального проекта «Демография», а также в рамках социальных программ. Их механизмы постоянно совершенствуются и дорабатываются в соответствии с текущей ситуацией и изменением федерального и регионального законодательства, а предусмотренные выплаты из года в год индексируются. Если семьям с

детьми в Кабардино-Балкарии в 2021 году была оказана помощь в размере 13 млрд рублей, то в 2022 году эта сумма составила уже более 26 млрд рублей, а в 2023 году на эти цели было направлено 30 млрд рублей. Хочу особо отметить беспрецедентность этих мер поддержки», - сообщил Коков. При этом вклад КБР в это существенный – свыше 1,5 млрд рублей перечисляется из республиканского бюджета.

Глава региона подчеркнул, что особое внимание уделяется многодетным семьям на государственном и региональном уровне, отметив важность возрождения уважительного отношения к большой семье. Именно в семье формируется личность и мировоззрение каждого человека, поэтому в рамках мероприятий, посвященных году семьи, планируется максимальное содействие сохранению традиционных семейных ценностей.

На сцену были приглашены многодетные семьи, награжденные государственными наградами. Это семья Забита и Леры Богатыревых, Эльдара и Анджелы Ахматовых, Петра и Ольги Маркевич, Авенира и Инессы Хадарцевых (на фото), а также многодетная мама Раиса Канкуева.

В Кабардино-Балкарии ежегодно проводится региональный этап всероссийского конкурса «Семья года», а победители представляют нашу республику на финальном этапе конкурса в Москве. В этот праздничный день была возможность увидеть этих прекрасных людей на сцене.

Это семья Хазира и Асият Бековых, которая стала победителем конкурса в номинации «Золотая семья», семья Руслана и Асият Баговых, победившая в номинации «Сельская семья», а в номинации «Семья – хранитель традиций» победили Абдулкерим и Земфира Эльмезовы и семья Бетала и Эльмиры Кодзиковых. В номинации «Молодая семья» победителями стала семья Данила и Кристины Рокотовых.

Особого уважения и почта заслужили семьи, прожившие вместе более 40 лет, которых чествовали на праздничном концерте за их мудрость, любовь и терпение. Это Мурад и Амина Эфендиевы, Исмаил и Мариям Рахаевы, Харитон и Зоя Хачетловы, Аркадий и Ольга Гаркавенко, Хасан и Фатимат Таашевы, Виктор и Антонина Шумановы, Борис и Рахимат Чеккаевы.

Всем им были вручены цветы и памятные подарки. Эти семьи – гордость Кабардино-Балкарии!

Много теплых слов звучало как со сцены, так и в режиме видеобращений в адрес этих и многих других семей, которые пусть и не присутствовали в этот день в зале, но, безусловно, тоже заслуживают уважения и восхищения за свой тихий, но такой важный труд, за любовь и верность. Праздничное настроение поддерживали артисты, многие из которых выходили на сцену семьями.

В фойе театра проходила выставка детского рисунка «Папа, мама, я – дружная семья!», а всем присутствующим в концертном зале творческие коллективы республики и артисты местной эстрады дарили положительные эмоции и праздничное настроение.



А. Д.
Фото Татьяны Свириденко.

Создаем «мультки» с «Седьмым кадром»

В Нальчике прошел фестиваль образовательной анимации. Состоялся он в рамках реализации проекта «Школа мотивации и успеха «Седьмой кадр», поддержанного Фондом президентских грантов в области науки, образования, просвещения. Его организатором выступила Кабардино-Балкарская региональная общественная организация «Центр социальной адаптации «Феномен».

Как рассказала автор проекта, педагог Залина Мамиева, в фестивале приняли участие школьники 13-15 лет, которые состязались в двух номинациях «Компьютерная анимация (2D, 3D выполненная в компьютерных программах)» и «Мультипликация (перекладная, пластилиновая и т.п. анимация)».

Задачи этого фестиваля – повышение интереса подрастающего поколения к познавательной и творческой деятельности, налаживание регулярного взаимодействия между родителями и педагогами для повышения мотивации школьников к обучению средствами образовательной анимации, - подчеркнула она. - Для нас важно выявлять и поощрять талантливых детей, развивать их креативность. А кроме того, нам хотелось научить образовательной анимации педагогов, чтобы они и в дальнейшем могли работать с детьми над созданием мультфильмов.

Авторы лучших работ получили призы и дипломы, а все участники фестиваля – сертификаты.

Татьянин день в КБГУ

В День российского студенчества в Кабардино-Балкарском государственном университете прошли несколько мероприятий, объединивших студентов из разных вузов и вузов республики.

Как сообщает пресс-служба КБГУ, в холле главного корпуса развернулась выставка фоторабот «На студенческой волне», где демонстрировались фотографии из истории студенчества всех ныне действующих колледжей и вузов республики.

Немалое количество посетителей собрали тематические интерактивные площадки от студенческих советов учебных подразделений КБГУ и фотозона от стажеров проекта «Диджитал тим». Здесь можно было узнать много интересной и полезной информации о различных направлениях подготовки, а также попробовать себя в роли врача, дизайнера, криминалиста, химика, физика и представителей многих других профессий.

Вместе со студентами интерактивные площадки посетили министр просвещения и науки КБР Анзор Езаов, министр по делам молодежи КБР Азамат Люев и и.о. ректора КБГУ Юрий Альтудов. Позже Юрий Альтудов встретился со студенческим активом КБГУ. В ходе беседы студенты задавали вопросы по волнующим их темам, вносили предложения по развитию инфраструктуры вуза, благодарили руководство вуза за поддержку и содействие в реализации своих проектов.

Современная повестка требует от вуза работы, нацеленной на решение региональных вопросов.



Наша первоочередная задача – подготовка кадров для экономики и социальной сферы Кабардино-Балкарии. Вуз отвечает за прием абитуриентов, качество образовательного процесса и за трудоустройство выпускников», - отметил Юрий Альтудов в беседе со студентами.

В рамках Дня российского студенчества в КБГУ состоялся просмотр и обсуждение фильма, посвященного национальным достижениям России.

Завершился праздничный день награждением студентов, отличившихся в различных сферах деятельности. За активное участие в студенческой жизни, культурно-творческой и общественной деятельности КБГУ благодарственные письма от управления по молодежной политике и воспитательной работе КБГУ получили 24 студента вуза.



ДУХОВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ МУСУЛЬМАН Кабардино-Балкарской Республики

ГРАФИК НАМАЗОВ НА ФЕВРАЛЬ 2024 г. ПО КБР

Февраль	Фаджр Утр.	Шукур Восход	Зухр Обед.	Аср Икитнды	Магриб Вечер.	Иша Ноч.	
1	Чт	05:52	07:22	12:30	15:03	17:20	19:00
2	Пт	05:50	07:20	12:30	15:04	17:22	19:02
3	Сб	05:49	07:19	12:30	15:05	17:23	19:03
4	Вс	05:48	07:18	12:30	15:06	17:24	19:04
5	Пн	05:47	07:17	12:30	15:07	17:25	19:05
6	Вт	05:46	07:16	12:30	15:08	17:26	19:06
7	Ср	05:46	07:16	12:30	15:09	17:28	19:08
8	Чт	05:44	07:14	12:30	15:11	17:29	19:09
9	Пт	05:42	07:12	12:30	15:12	17:30	19:10
10	Сб	05:41	07:11	12:30	15:13	17:32	19:12
11	Вс	05:40	07:10	12:30	15:14	17:34	19:14
12	Пн	05:38	07:08	12:30	15:15	17:36	19:16
13	Вт	05:37	07:07	12:30	15:15	17:37	19:17
14	Ср	05:36	07:06	12:30	15:17	17:38	19:18
15	Чт	05:34	07:04	12:30	15:18	17:39	19:19
16	Пт	05:33	07:03	12:30	15:19	17:40	19:20
17	Сб	05:31	07:01	12:30	15:20	17:42	19:22
18	Вс	05:30	07:00	12:30	15:21	17:43	19:23
19	Пн	05:28	06:58	12:30	15:22	17:45	19:25
20	Вт	05:26	06:56	12:30	15:23	17:46	19:26
21	Ср	05:25	06:55	12:30	15:24	17:47	19:27
22	Чт	05:23	06:53	12:30	15:25	17:48	19:28
23	Пт	05:22	06:52	12:29	15:26	17:50	19:30
24	Сб	05:20	06:50	12:29	15:27	17:51	19:31
25	Вс	05:18	06:48	12:29	15:28	17:52	19:32
26	Пн	05:17	06:47	12:29	15:29	17:54	19:34
27	Вт	05:15	06:45	12:29	15:30	17:55	19:35
28	Ср	05:14	06:44	12:29	15:31	17:56	19:36
29	Чт	05:12	06:42	12:28	15:32	17:58	19:38

Сайт ДУМ КБР: www.kbrdum.ru
Дату действительного наступления и окончания месяца по хиджре следует уточнять.

Готовимся к «Абилимпиксу»

На базе Центра опережающей профессиональной подготовки КБР состоялась Союзница по подготовке к проведению VIII Регионального чемпионата профессионального мастерства для людей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья «Абилимпикс» в КБР в 2024 году. В нем приняли участие представители министерства просвещения КБР, министерства труда и социальной защиты КБР, министерства культуры КБР, профессиональных образовательных учреждений среднего и высшего образования, учреждений дополнительного образования детей и общеобразовательных учреждений.

Напомним, «Абилимпикс» – международное движение, эффективный инструмент для профориентации, мотивации, социализации и трудоустройства людей со всеми видами инвалидности, что соответствует требованиям Конвенции ООН о правах инвалидов. Проведение чемпионатов также оказывает серьезное влияние на формирование культуры отношения к инвалидам в обществе, повышение мотивации инвалидов к труду.

В нашей республике чемпионат будет проводиться уже в восьмой раз, региональный этап пройдет в апреле, основной площадкой традиционно станет Кабардино-Балкарский гуманитарно-технический колледж.

В 2024 году планируется проведение конкурса по 18 компетенциям и 3 категориям для школьников, студентов, а также граждан до 65 лет.

Финал соревновательного сезона – Национальный чемпионат «Абилимпикс» – традиционно пройдет в Москве.

Шаг к успешной карьере

Центр опережающей профессиональной подготовки КБР совместно с Республиканским центром труда, занятости и социальной защиты успешно завершили серию мастер-классов о составлении резюме.

Мастер-классы проходили в течение нескольких месяцев и были объединены общим названием «Практично составленное резюме – первый шаг к успешной карьере». В них приняли участие все ученики выпускных курсов Гуманитарно-технического колледжа – скоро они получат дипломы и будут определяться с работой, так что эти навыки им очень пригодятся, – рассказала руководитель Центра профподготовки Сатаней Курашева. – Этот проект опережающей подготовки был задуман для того, чтобы повысить конкурентоспособность и шансы на успешное трудоустройство молодых специалистов.

Вели мастер-классы опытные специали-

сты – преподаватели колледжа, эксперты из Республиканского центра труда, занятости и социальной защиты. Они помогли ребятам разработать профессионально составленные резюме, которые выгодно выделяются среди множества других и производят впечатление на работодателей. Как правильно составить резюме? Как подчеркнуть свои достоинства и рассказать о достижениях? Что надо избегать при составлении резюме? Что такое портфолио? Специалисты обстоятельно отвечали на эти и другие вопросы учащихся. Кроме того, ребята получили советы по развитию профессиональной карьеры и рекомендации по проведению успешных собеседований и стратегиям поиска работы.

ПРОИСШЕСТВИЯ / ПРАВО

Искали

за мошенничество

Жительницу Кабардино-Балкарии, которую разыскивали за мошенничество в особо крупном размере, депортировали из Турции.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, по версии следствия, жительница Нальчика вместе с еще несколькими подельниками совершила хищение денежных средств кредитно-финансовой организации, оформив кредиты на основании фиктивных документов. Сумма ущерба составила около 2,4 миллиона рублей.

По данному факту следственным управлением УМВД России по Нальчику было возбуждено уголовное дело по статье «Мошенничество, совершенное в особо крупном размере» УК РФ, санкция которой предусматривает до десяти лет лишения свободы.

В феврале 2021 года женщину объявили в международный розыск по каналам Интерпола по инициативе МВД по Кабардино-Балкарии. На минувшей неделе в результате организованного НЦБ Интерпола МВД России взаимодействия с компетентными органами Турции 54-летнюю нальчанку депортировали из Турции в Россию, ее задержали в аэропорту Внуково.

С полиэтиленовыми окнами

Сотрудники полиции привлекли к административной ответственности водителя, который перевозил пассажиров в автобусе без стекол, окна в нем были заклеены полиэтиленом.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, в ходе мониторинга сети Интернет сотрудники Госавтоинспекции выявили видеозаписи, представленные пассажиром автомашины «GAZ 322132», следовавшей по маршруту Прохладный – Дальний с техническими неисправностями, при которых запрещена эксплуатация. В частности, в салоне пассажирского транспорта отсутствовали стекла, и оконные проемы были заклеены полиэтиленовым полотном.

В отношении водителя – 65-летнего жителя Нальчика – полицейские составили административный материал по статье «Управление транспортным средством при наличии неисправностей или условий, при которых эксплуатация транспортных средств запрещена» КоАП РФ. Ее санкция предусматривает штраф в размере 500 рублей.

Кроме того, к административной ответственности за выпуск на линию транспортного средства, имеющего неисправности, привлечен и контролер-механик автотранспортного предприятия. Ему грозит штраф побольше – от 5 до 8 тысяч рублей.

Само же транспортное средство снято с эксплуатации до устранения технических неисправностей.

Домашний спиртзавод

Следователи полиции в Прохладненском районе завершили расследование уголовных дел в отношении двух местных жителей, которых обвиняют в незаконном производстве алкогольной продукции.

Как сообщила пресс-служба МВД по КБР, 47-летний житель селения Алтуд арендовал комнату в домовладении своего родственника и оборудовал ее под производство фальсифицированной спиртосодержащей продукции.

При осмотре помещения оперативники полиции и УФСБ изъяли более 700 пол-литровых немаркированных бутылок водки, оклеенных этикетками российских производителей, около 300 литров жидкости со специфическим запахом спирта, а также пустую тару и два водяных насоса.

Спустя месяц в этом же доме полицейские нашли 288 бутылок водки без специальной маркировки, 2300 пустых стеклянных емкостей, крышки, этикетки, а также пластиковую бочку, в которой находилось 120 литров жидкости со специфическим запахом спирта, фильтр для очистки воды и оборудование для розлива.

Было установлено, что вторая партия нелегального алкоголя принадлежит 38-летнему местному жителю, которому хозяин дома также сдал помещение в аренду.

Экспертиза показала, что содержимое всех изъятых бутылок не соответствует требованиям ГОСТа по органолептическим и химическим показателям, а крепость алкогольных напитков не превышает 36,6 градуса. Общая стоимость изъятой продукции составила более 600 тысяч рублей.

Мужчинам предъявлено обвинение по статье «Незаконное производство и (или) оборот этилового спирта, алкогольной и спиртосодержащей продукции» УК РФ, санкция которой предусматривает до трех лет лишения свободы. Оба уголовных дела направлены в Прохладненский районный суд для рассмотрения по существу.

Поделили колхоз

Прохладненский районный суд вынес приговор в отношении бывших председателя и главного бухгалтера колхоза имени Петровых, а также кредитора, которых обвиняли в преднамеренном банкротстве предприятия.

Как сообщили в следственном управлении СКР по КБР, судом установлено, что бывшие руководители КФХ «Колхоз имени Петровых» совместно с жителем Ставрополя совершили действия, направленные на преднамеренное банкротство хозяйства с получением контроля над процессами банкротства и хищения его имущества в особо крупном размере путем обмана и злоупотребления доверием.

Кроме того, бывший руководитель хозяйства, действуя в интересах жителя Ставрополя, передал ему земельный участок площадью более 1,7 тысячи га на очевидно невыгодных для колхоза условиях.

Подсудимые признаны виновными в преднамеренном банкротстве, совершенном группой лиц, злоупотреблении полномочиями и мошенничестве, и им назначено наказание в виде лишения свободы сроком от 4 до 5,5 лет, они взяты под стражу в зале суда.

На 5,5 лет лишения свободы осужден бывший председатель колхоза, житель Ставрополя, который являлся кредитором предприятия, получил 5 лет колонии, а бывшего главбуха приговорили к 4 годам лишения свободы.

Между тем бывшие члены «Колхоза имени Петровых» обратились с видеообращением к председателю Следственного комитета России Александру Бастрыкину. Они сообщили, что в 2020 году ООО НПК «Новое время» захватило управление колхозом, который был основным работодателем жителей станций Екатериноградской и Приближной.

По словам обратившихся, в настоящее время руководство ООО НПК «Новое время» на основании поддельных протоколов собрания членов колхоза передает земли в аренду третьим лицам, отказывая в предоставлении участков сельчанам, и из-за этого они лишены возможности ведения сельского хозяйства и заработка.

Кроме того, бывшие члены колхоза отмечают, что получаемые ООО НПК «Новое время» субсидии из бюджета на строительство оросительной системы и приобретение техники похищены, обязательства фирмой не исполнены. Их права до сих пор не восстановлены.

Бастрыкин поручил руководителю следственного управления СК России по КБР Андрею Поганову доложить о ситуации с учетом всех озвученных в видеообращении доводов. Исполнение поручения поставлено на контроль в центральном аппарате ведомства.

Продал два автомата

Жителя КБР подозревают в торговле оружием, у него изъяли два автомата, пистолет и патроны.

Как сообщила пресс-служба ГУМВД России по СКФО, полицейские задокументировали факт сбыта 41-летним жителем Кабардино-Балкарии условному покупателю автомата Калашникова с четырьмя магазинами, снаряженными 120 патронами.

Мужчина также предложил приобрести у него еще один автомат Калашникова и патроны к нему. Во время очередной сделки при передаче денег его задержали сотрудники ГУМВД России по СКФО и УФСБ РФ по КБР при силовой поддержке СОБР Росгвардии.

В доме задержанного полицейские обнаружили и изъяли автомат, пистолет, 11 магазинов к огнестрельному оружию и 305 патронов различного калибра. Экспертиза показала, что все оружие и боеприпасы заводского изготовления.

В отношении мужчины возбуждено уголовное дело по статье «Незаконное хранение и сбыт огнестрельного оружия и боеприпасов к нему» УК РФ, санкция которой предусматривает до 12 лет лишения свободы.

Уснул за рулем автобуса

Пять человек погибли, еще восемь пострадали в ДТП в ночь на 28 января в Краснодарском крае с участием автобуса, который ехал из Москвы в Нальчик.

Как сообщила пресс-служба регионального ГУ МЧС, около 3 утра в районе станции Новоульсковской в Павловском районе Краснодарского края автобус Neoplan, следовавший по маршруту Москва – Нальчик, столкнулся с грузовиком Hyundai. В результате аварии погибли пять человек: водитель и два пассажира автобуса, водитель и пассажир грузовика. Кроме того, пострадали еще восемь человек, в том числе двое детей. Трое из пострадавших находились в тяжелом состоянии.

По факту аварии возбуждено уголовное дело по статьям «Нарушение ПДД, повлекшее по неосторожности смерть двух и более лиц» и «Оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей» УК РФ. Их санкции предусматривают до семи лет лишения свободы. По версии следствия, водитель автобуса уснул за рулем и выехал на полосу встречного движения, где и произошло столкновение.

Как сообщила прокуратура Краснодарского края, у водителей автобуса отсутствовала лицензия, кроме того, выявлены нарушения порядка перевозок грузов и эксплуатации тахографа.

Глава КБР Казбек Кокков выразил соболезнования родным и близким погибших в ДТП и сообщил, что им будет оказано все необходимое содействие.

Очередной пожар в «Дубках»

Вечером 28 января на рынке «Дубки» в Нальчике произошел пожар, в результате никто не пострадал.

Как сообщили в пресс-службе ГУ МЧС РФ по КБР, в 18:22 огонь охватил кровлю семи магазинов на площади 250 квадратных метров. В 19:04 пожар был локализован, а в 19:56 его полностью потушили. В результате пожара погибших и пострадавших нет.

К тушению привлекались 33 человека и 6 единиц техники. Напомним, что это уже четвертый пожар на рынке «Дубки» за последние несколько лет. В феврале 2019 года неизвестные подожгли там павильон площадью 450 квадратных метров. В январе 2020 года на рынке загорелись продуктовые контейнеры на площади 250 квадратных метров. В марте того же года пожар площадью 500 квадратных метров произошел в продуктовом павильоне. Во всех случаях никто не пострадал.

«Профстарт» среди гор и друзей

В Эльбрусском учебно-научном комплексе КБГУ прошел первый зимний профориентационный тематический молодежный форум «Профстарт», собравший на своих площадках одиннадцатиклассников из разных районов и городов республики.



Организаторы – управление по профориентационной работе и довузовской подготовке КБГУ. Целью форума называют развитие интереса у учащихся к получению образования инженерно-технической и естественно-научной направленности, профориентацию, повышение заинтересованности потенциальной аудитории лучших абитуриентов.

В рамках программы форума участники работали в командах с кураторами – студентами КБГУ, которые с удовольствием делились впечатлениями со школьниками о своей интересной студенческой жизни.

Семинары и квесты, лекции и встречи – каждый из трех дней форума был насыщен событиями и мероприятиями. Например, для ребят была организована работа альтернативных площадок по нескольким направлениям: медицинское, робототехника и мехатроника, управление дронами, криминалистика и инженерно-техническое. Представители университета рассказывали участникам о направлениях и показывали достижения университета. В этот же день для участников форума провели профориентационный тренинг-квест «Знакомство с КБГУ» – школьники проходили специальные локации с различными заданиями на знакомство с жизнью университета.

Было ожидаемо, что работа альтернативных площадок привлечет внимание ребят, так как такой формат знакомства

с направлением является интересным и познавательным, – отметила начальник управления **Альбина Виндигева**. В рамках программы она рассказала участникам о приемной кампании КБГУ и предупредила о нововведениях этого года.

Кроме командной работы ребята активно принимали участие в лекциях, семинарах, квестах, встречались и общались с гостями. Исполняя обязанности проректора по организации приема и довузовской деятельности, доктор химических наук, профессор, заслуженный деятель науки КБР и РФ **Арсен Хараев** пообщался с ребятами в неформальной обстановке, ответил на все интересующие их вопросы и рассказал о своей студенческой жизни.

Интересно прошла и встреча с доцентом кафедры русской и зарубежной литературы, кандидатом филологических наук **Мариной Битковой**. На ней обсуждали гуманитарное направление в вузах, говорили о писателях, поэтах и их произведениях.

Кроме насыщенной образовательной программы, ребята принимали активное участие и в развлекательной. Каждый вечер команды готовили какие-то творческие номера, демонстрируя свои таланты.

Завершением дня стало вручение сертификатов всем участникам, а форум закрыли выступлениями команд.

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ ФОРУМА

Маирбек Темроков, гимназия №14, г. Нальчик:

Я ехал на этот форум с надеждой отвлечься от подготовки к ЕГЭ, отдохнуть, пообщаться со сверстниками, но действительность превзошла мои ожидания, я не только отдохнул и познакомился с замечательными людьми, с которыми мне было очень интересно общаться, я еще и узнал много нового и полезного. Например, на площадке по медицине нас учили оказывать первую помощь – это же очень полезные знания и навыки, каждому в жизни может пригодиться! Понравилась мне и площадка, где нам рассказывали и показывали много интересного о робототехнике. Я вообще-то определился уже с выбором направления, по которому буду поступать в вуз – физико-математическое, но мне было интересно узнать что-то новое и по другим направлениям науки.

Приятно порадовало и отношение организаторов форума к нам – школьникам. Они к нам как к собственным детям относились, вплоть до того, что постоянно спрашивали: «Вкусно поели? Наелись? Что бы вы хотели на обед?». В общем, классное мероприятие, надо почаще такие проводить!

Дарья Кононова, СШ с. Приамальинское, Прохладненский район:

Когда мне наш классный руководитель рассказала о том, что у нас в республике будет такой форум проходить, я сразу согласилась в нем участвовать, хотя я очень домашний

человек, такой домосед, не могу уезжать далеко и надолго – а три дня для меня долго! – сразу тянет обратно. А тут даже уезжать не хотелось, показалось, что три дня мало для такого интересного мероприятия.

Я хотела поговорить со своими сверстниками про ЕГЭ – что будут сдавать, как готовятся и всякое такое. Со своими одноклассниками мы уже давно эти темы обсудили по сто раз, у нас в селе 29 одиннадцатиклассников всего, включая меня – то есть у нас на все село одна школа, один выпускной класс, а тут ожидалось, что будут несколько десятков одиннадцатиклассников, причем со всей республики! Понятно же, что нам будет о чем поговорить!

Я абсолютный гуманитарий, обожаю русский язык и литературу и собираюсь поступать на филофак или на специальность «лингвистика», так что все площадки, которые работали на форуме, были как бы не для меня. И несмотря на это, мне было интересно на каждой! Педагоги и специалисты, которые работали на этих площадках, нам все там рассказывали и показывали – это настоящие профессионалы! Каждый из них был явно «в теме», обладал глубокими знаниями и щедро ими с нами делился. Я даже на секунду подумала: может, мне на инженерно-техническое направление поступать? Ладно, шучу, литературу я ни на что не променяю!

Но на моей «гуманитарной улице» тоже настал праздник: к нам приехала

доцент университета Марина Биткова – читала нам лекцию о зарубежной литературе. Вы даже не представляете, как это было интересно! У меня теперь в телефоне огромный список книг по «зарубежке», которые она посоветовала прочитать. Сейчас пока некогда, а к ЕГЭ по русской литературе готовлюсь, но когда все сдам и поступлю, обязательно все перечитаю!

Азамат Сижажев, лицей №2, г. Нальчик:

Я, вообще-то, и со специальностью, и с вузом уже определился – буду в Московский физико-технический институт, хочу стать инженером-программистом. Но тем не менее я с удовольствием принял участие в этом форуме. Организован он был на очень высоком уровне, все было продумано и сделано для того, чтобы нам было интересно, и чтобы мы провели время с пользой. Надо бы такие форумы почаще проводить и для большего количества одиннадцатиклассников. И десятиклассников тоже можно задействовать, обычно в 10 классе школьники определяют с будущим вузом и профессией.

Что понравилось на форуме больше всего? Скорее не «что», а «кто» – все его участники! Классно, когда в одном месте собирается такое количество интересных, умных, креативных, веселых и доброжелательных людей, я очень рад новым знакомствам и долго еще буду вспоминать эти замечательные три дня в Приэльбрусье.

Надежда на Первых

В Многофункциональном молодежном центре Нальчика в пятницу собрались те, кому интересно и близко «Движение Первых». Это и сами подростки, и педагоги, и представители исполнительной власти, а также общественные деятели и депутаты Парламента КБР, который инициировал мероприятие. Обсуждали роль всероссийского движения в воспитании подрастающего поколения Кабардино-Балкарии.

Председатель парламентского комитета по образованию, науке и делам молодежи **Нина Емузова** поделилась своим видением проблемы: сегодня идет борьба за умы молодежи, и как никогда важным становится ее воспитание: «Вопрос воспитания – это национальная безопасность!»

Председатель регионального отделения «Движения Первых» **Аслан Шишев** отметил, что это движение призвано помочь детям найти себя в жизни. «И качество нашего взаимодействия – это ключевой фактор», – заметил он, тем самым подчеркнув то главное, что предстоит обсудить. Он отметил и важность взаимодействия с родительским сообществом – ведь работа «Движения Первых» идет преимущественно в школах.

Первый заместитель главы администрации Баковского района КБР **Фатимат Оганезова** рассказала о практике координации работы Движения и «Навигаторов детства», отработанной в районе: найдены рабочие места, оснащенные нужной техникой, в наличии – актовый зал и конференц-зал. Казалось бы, не главный вопрос, но его решение устраняет множество препятствий в работе: «В Баковском районе во всех школах открыты первички, детям это интересно, увлекательно. Мы уже видим первые результаты работы Движения». Директор нальчикской гимназии №14 **Римма Жамборова** объяснила, как школьные мероприятия укладываются в концепцию РДМ и чем они теперь дополняются. Она рассказала, как в школе воспитывают привычку и уважение к труду, об экологической команде школьников, о волонтерском движении «Палитра добра»: «Оказывается, все это нужно не только нашим ребятам, но и их молодым родителям, у которых в свое время ничего похожего не было!»

Педагоги рассказывали, как идет работа в их школах; выступали общественные деятели, специалисты по внеклассной работе с детьми. Заместитель председателя Комиссии по образованию, науке, делам молодежи и развитию добровольчества Общественной палаты КБР **Аслан Текуев** отметил сложность «Движения Первых» с пионерской организацией: «Идеологической «начинки» в движении нет, но методика сохранила ценности пионерии. И старший пионервожатый в школе когда-то делал то же самое, что сейчас советник директора». Текуев подчеркнул потребность в специальной агитбутике для движения, напомнив о пионерских галстуках, значках и салюте, а также необходимость возможностей роста внутри организации.

Участники «круглого стола» задавали вопросы, об интересных практиках просили рассказать подробнее – так, министр по делам молодежи КБР **Азамат Люев** интересовался разграничением сфер работы директора школы и его советника. **Залина Суанова**, главный редактор «СМ» и мама школьника, в свою очередь, отметила, что многие родители сейчас переложили ответственность за воспитание на школу, забыв о своей в нем роли. И в первую очередь надо говорить не о том, что не хватает школа, а научить родителей слышать детей, проводить с ними время, интересоваться их жизнью. В качестве примера Суанова напомнила о мероприятиях РДМ и Минмолодежи «Семейный выходной» и «Семейная команда»: «Проводилось бы больше такого – семьи стали бы сплоченнее!»

Азамат Люев, говоря о структуре движения, отметил: оно создано, чтобы охватить хотя бы 95% молодежи, в первую очередь, школьной, чего не происходило начиная с 90-х годов прошлого века: «Во всех регионах разная воспитательная среда. Поэтому и решено было создать Движение, в которое государство вложило такие ресурсы. Выстраивание идет сверху вниз: федеральный штаб, региональные штабы и советы, муниципальные координаторы, зарплаты нормальные. Но на уровне школы, где больше всего нужно это координировать, нет единиц, интегрированной в систему».

Министр просвещения и науки КБР **Анзор Езаев** отметил ненужность тонки за показателями: «Дети должны видеть искренность и честность. Разговор сегодня получился полезный – его участники адресовали вопросы себе, а не другим. Мы должны говорить о воспитании детей – площадки надо давать родителям, педагогам, РДМ. Если мы не поднимем эти вопросы, они никогда и не решатся. Заканчивается открытие первичек «Движения Первых», и мы должны уйти в работу с детьми, находя для них возможность реализовывать себя. Все вопросы надо решать вместе, все они сходятся к школе, и краеугольный камень – именно директор школы. Надо не упустить золотое время, когда горят и дети, и родители. Это чудесное время, но оно быстро пройдет. Надо выстраивать работу здесь и сейчас. И не позволять, чтобы инструментарий заменил ее суть».

На «круглом столе» обсуждались вопросы развития «Движения Первых», формирование детских сообществ на основе продуктивной деятельности, а также вопрос интеграции движения со школьными программами воспитания. Но больше всего говорилось о воспитании как таковом, причем все выступавшие возлагали на «Движение Первых» большие надежды.

Недли Соо.

Смотрим, слушаем, читаем

Оперы и шыкӕпшыӕнӕ перед сном



Постоянные читатели нашей газеты, на страницах которой мы неоднократно публиковали материалы, посвященные методисту ДК Кенже Аминѣ Татаровой, знают, что эта девушка является страстным патриотом родного языка и культуры. И как станет ясно из ее ответов на вопросы рубрики «Смотрим, слушаем, читаем», изучение всевозможных произведений адыгских, впрочем, не только адыгских, авторов занимают немалую часть ее досуга. Хотя несколько непонятно, откуда у нее вообще есть свободное время, так как за последние годы она диверсифицировала и свои виды занятий, и направления, кажется, беспрерывно продолжаемой учебы.

Амина не только по-прежнему работает в ставшем уже родным Доме культуры Кенже, где в том числе дает мастер-классы по плетению арджэнов. С настоящим упоением и большим успехом она также ведет курсы кабардинского языка для малышей.

Будучи по первому образованию специалистом в сфере туризма и гостеприимства, Татарова теперь является и преподавателем педагогических дисциплин, став учителем кабардинского языка и литературы. Успела Амина и прослушать курс «Приоритеты молодежной политики в современных условиях России» в Северо-Кавказском федеральном университете, а в Уральском институте повышения квалификации и переподготовки получить сертификат по дополнительной профессиональной программе «Современные подходы к управлению в сфере культуры и искусства: управленческие компетенции, экономическое и правовое регулирование». Прошла и курсы повышения квалификации работников культуры и искусства министерства культуры КБР в группе «Художественные руководители Домов культуры».

Что же любит читать, смотреть и слушать человек с таким интенсивным графиком?

ЧТО СМОТРИТЕ?

Ответ на этот вопрос хочу начать с относительно недавних фильмов, пополнивших список любимых. Это переведенное на кабардинский язык знаменитое аниме Хаяо Миядзаки «Унесенные призраками» и новый фильм Ислама Канкулова «Унагӕ».

Люблю фильмы «Судья», «Побег из Шоушенка», «Малефисента», «Время», «Пролетая над гнездом кукушки», «Знакомьтесь, Джо Блек», «Гордость и предупреждение» и так далее – список велик.

Если же отойти от художественных фильмов, то всегда смотрю видеоролики как в игровой форме проводить с детьми уроки, беря для этого видео с примерами проведения уроков английского.

ЧТО СЛУШАЕТЕ?

Слушаю в основном адыгӕ уэрэд, а точнее, старинные адыгские песни, люблю слушать шыкӕпшыӕнӕ, кӕамыл. Люблю старинные пшыналӕ, как-то читала четырехтомник «Народные песни и инструментальные наигрыши». Люблю хыбар, которая сопровождается песней.

Еще люблю слушать Вивальди и Шопена, Лепса и Апанасова. Также к моим любимым музыкантам относятся Севак, Фадеев, Арбенина – список странный, да?

Вообще музыку я слушаю, только когда делаю что-то, например, мою посуду или убираюсь. Также перед сном часто слушаю оперы, либо шыкӕпшыӕнӕ.

ЧТО ЧИТАЕТЕ?

Из любимых произведений сразу назову «А тополя все растут» Мухамеда Кармокова, повесть Хашиши Шекичаева «Мазиз», произведения Заура Налоева и Бориса Утижева.

Очень люблю классику: «Джейн Эйр» Шарлотты Бронте, «Красное и черное» Стендала, «Портрет Дориана Грея» Оскара Уайльда, «Грозовой перевал» Эмили Бронте.

Если говорить о более «молодой» литературе, то это «Три товарища» и «Жизнь взаимы» Ремарка, «Над пропастью во ржи» Сэлинджера, «Цветы для Элджернона» Дэнисла Киза, «Бегущий за ветром», «Тысячи солнц», «И зо летит по горам» Халеда Хоссейни.

Читаю книги по педагогике и психологии, например, труды Монтессори.

Не так давно в одной из соцсетей к своей огромной радости выиграла семитомник «Нартский эпос», который вместе с «Адыгской мифологической энциклопедией» Михаила Мижалева и Мадиины Паштовой читаю каждую свободную минуту.

Подготовила Наталия Печонова.

Ярко, зрелищно, дорого

В Государственном музыкальном театре КБР состоялись премьерные показы мюзикла Вадима Ильина и Владлена Лукашова «Моя жена – лгунья» в постановке Тамары Сафаровой (дирижер – Александр Чепурной).



Написанная англичанкой Маргарет Мэйо и французом Морисом Эннекеном в далеком 1911 году пьеса «Моя жена – лгунья» и в наши дни не теряет своей популярности. Впрочем, то же самое относится и к созданному на ее основе одноименному мюзиклу.

Как известно, являющийся следствием развития американской и европейской оперетты, комической оперы, водевиля, бурлеска, а также различных эстрадных музыкальных стилей и направлений XX века, мюзикл нарушает сложившиеся традиции и каноны, расширяет границы выразительных средств и эффективности.

Данный жанр стилистически раскованнее и разнообразнее в составе оркестра, в нем можно услышать многие приемы симфо-джаза и других, в том числе более современных направлений, требующих остроты, эпатирующих красок и электроакустической аппаратуры.

Для мюзикла характерны острая драматическая коллизия, большая динамичность действия, разнообразие песенных музыкальных форм, в нем переплетаются диалоги, песни, музыка и шоу, важную роль играет хореография.

И все это без исключения с успехом представлено в постановке Сафаровой. Ярко, зрелищно, увлекательное шоу, сразу же нашедшее путь к сердцам многочисленной публики, практически до отказа заполнившей зал на обоих показах.

Но было бы ошибочным считать успех спектакля только тем, что «легкий» жанр особо востребован зрителями в самый депрессивный, по мнению некоторых психологов, период посленовогодних празднеств.

«Моя жена лгунья» – это не просто веселая комедия положений, да еще и музыкальная, здесь предлагается намного боль-

ше для размышлений: цена лжи, сложности брака, любовь, дружба, взаимовыручка, доверие и многое другое.

И всю эту историю удалось блистательно показать не только благодаря режиссеру, но и всему коллективу спектакля, причем весьма многочисленному актерскому составу.

Глядя на великолепные актерские работы Рустама Абаева, Мухамеда Кумышева, Асият Думаевой, Карины Договой, Джамала Теунова (являющегося настоящим полифоничным артистом, отточившим за долгие годы работы в Москве навыки одновременного исполнения танца и пения вживую), Азамата Евазова, Джульетты Мезовой, Дины Белоцерковской зритель услаждает и взор, и слух.

Но то же самое можно сказать не только об исполнителях главных ролей, но и обо всех артистах: Наталье Килессо, Ирине Дауровой, Кайсыне Холамханове и др. Не обошлось и без приятных сюрпризов.

Так, молодая певица Фатима Дышекова сыграла... на саксофоне, овладела которым совсем недавно, выступив весьма достойно в дуэте с заслуженным артистом КБР Тимуром Моттаевым.

Артисты театра варьете, кордебалет (балетмейстер – Анжелика Хакулова) – все выступали безупречно.

Мюзикл – один из наиболее коммерческих жанров театра и одновременно очень дорогой. Это обусловлено его зрелищностью, неограниченностью в выборе средств выражения для актеров и сложностью в постановочном отношении. И приятно, что это ощущение «дорогой», основательно сделанной работы присутствует в «Лгунья», сценарфом и художником по костюмам которой выступил Петр Мамбетов.

Майя Сокурова.

Фото Татьяны Свириденко.



УШИЕ ЗЫХЭЛЪ ХЪЫБАР

ТхьэмахуэкIэ зыпэплъа псалъэр

Къэзанокъуэ Жэбагы Iуэху пшэцIэгъуэкIэ зыщIыпIэ кIуэуэ, и шэджэгъуэ нэмэзыр блэкI хъури, хъэщIоц гъуэрм шIыхъаш, и къамшыр укъуэдыауэ фIидзэри. И шыр шэщым шIанэу цыхъуежэм, шIантIгIэдэтхэм яхуидактым:

- Сэ сIанцIэ, нэмэз сIыгъэм сежъэжынщ, - жиIри.

Жэбагы андэз ицтэу, нэмэзыр ицIу, нэмэз шыгIи игъажэу нэмэзлыкым тесху, гъэлъэху хуаукIц, зэIахц, ягъавэри, Iэнэм бахъэр къыщхъэщIхну унэгъуашэм къыщIыкIэри, хъэщIэм и пшэцхэ кIыргъэуаш. Къэзанокъуэр фIыуэ шхэщI абы, Iэнэм тIэкIу къыбгъэджIуэтгъэжри:

- IэпгъэмдулIэхъ! - жиIаш.

Унэгъуашэм Iэнэр шIыхъыри шIэкIыжаш. ХъэщIэр хъэщIапIэм къынаш.

Егуанэ махуэм Жэбагы хуаукIар гугъушц, ещанэ махуэм - джэдц; еплIанэ махуэм къыхуцIахъар къалмыкъ шейц. Жэбагы шейр ирифц, Iэнэм къыпэцIэжIуэтгъэжри:

- IэпгъэмдулIэхъ! - жиIаш.

Бысым гуашэм, аргуэру цIулI жимыIуэ, Iэнэр шIыхъыри шIэкIыжаш. ХъэщIэр аргуэру хъэщIапIэм къынаш.

Егуанэ махуэм Iэнэр бысым гуашэм къимыхъу, я гъунэгъу хъыджэбз цIыкIум кIыргIэгъаш, къалмыкъ шей кIарэрэ дыгъуасэрэй чыргынэр телъу. Жэбагым къыхуахъар ишхри, Iэнэм тIэкIу къыпэцIэжIуэтгъэжри:

- IэпгъэмдулIэхъ! - жиIаш.

- Уи хъэлэц, дэдэ! - жиIэри, хъыджэбз цIыкIум Iэнэр къыщIыцтэжым, Къэзанокъуэри къэтэджыжаш.

- Алыхымы насыпIыфIэ уицI, хъыджэбз дахэ цIыкIу! - жиIэри. - А зы псалъэр сэ тхьэмахуэ хъуауэ мыбы сIыщIисри, уэ хуит сIыщIыжаш.

Жэбагы и Iуэхур зэфIигъэкIауэ къыщIыкIуажым, а хъэщIыцым а фIэкIа шIыхъэжакъым, и нэмэзыр блэкI пэти.

ЖАШ ТЁЛЮ

«Жюрегимден кетмейдиде тауларым»

Жаш адамларыбыз, къайры барсала да, къайсы усталыкъны сайласала да, атларын иги бла айтдырын, жетишимли болуп, ёхтемлендиредиде. Кенделенде туууп, жырын да анда айтты, бюгон а къыралыбызны ара шахарында Москва областны А.Д. Кожеников атты къырал академияда жырал тургъан Атмырзаланы Сапарны къызы Танзиля аллай къызларыбыздан бириди.



Ол сабийлей жырлап башлагъанды. Школну ишине тири къатышхан, тюрлю-тюрлю эришулеле алчы жерлеге чыкыган булбул ауазлы къызчыкъыга ким да сыйюп тынгылагъанды. Школчу къызчыкъ анда «Таулан» ансамблины къауумунда жырлагъан эди. Андан бери иги кесек заман озгъанды. Бюгон ол жарык бетли, норлюу къызчыкъ, жыр айтыу усталыкъны таскаларына тюшюнюп, факхусуна таматаланы эслерин окъуна бурдургъанды.

Жырчыла хазырлагъан аламан устаз барды. Россейни сыйлы артисткасы Таукенланы Малкъарбийни къызы Галина, сау болсун, ариу из ылап жашау узуну, сахнагъа кеплени чыгъаргъанды. Ол санда Къабардокъланы Зухураны, Iабуланы Зухураны, Жуболаны Жамболатны, Мызыланы Аубекирни эм башаланы. Атмырзаланы Танзиляны бир концертте керегиди Галина Малкъарбиевна. Анда тынгылап, ол сабий къызчыкъны къадары жыр бла байламлы боллугъун ангылагъанды. Ол жаны бла окъурга да келлендиргенди.

Айхал да, музыка школну башамагъан жашлагъа бла къызлагъа маданият жарыкъландырыу колледжде окъугъан тынч туююду. Ноталаны билип, алай келирге керекдиле ары сабийлей. Танзиляны аллай хазырлагъы болмай тургъанлай алгъандыла ары, табиигъат берген факхусуна жол ача.

Анда окъугъан жылада салгъанды сахнагъа бир заманда ханс басмаз жолуп Танзиля. Бир тюрлю бир эришуну, не концерт болуп, аны программасына кирмей къалмагъанды. Дагъыда Танзиляны мен элли къызчыкъ Халина (Бачиланы) Мариямны концертинде жыралп керегеме. Жыр айтама дегенде, Танзиля кеси сайлагъаны, жюрегине жетгенни сайлагъаны да эслегеме.

Жарсымгъа, жырычыларыбызны келбюсю окъууларын жарты къоядыла, кеслерине басынгандымы огъесе башха сылтаула чыгышым. Алай а халкъ жырычылары билимлерине академиялы жыр айтыу къошулса, ала кылай бла боллукларына эс бурмайдыла.

Насыпха, Танзилягъа аллай онг чыкыгъанды. Ол Москвада Хор санатны В.С. Попов атлы академиясына кирирге таукел болгъанды. Аны сайлай туруп, сёзсюз, андагъы усталаны даражаларына, жыр айтыуну не жаны бла билим алыргъа боллугъуна да эс бургъанды. Аны юсюне бу бийик билим берген окъуу юйде аны къырадан тышында окъуна улуу сахналагъа чыгып жыр айтыргъа, концерт программалагъа, сахна оюналагъа

къошулурга да онгу боллугъун билгенди. Алай бла ол бу окъуу юйю музыка эм театр искусство бөлюмюне киргенди. Анда аны баш устазы Ирина Плаголева болгъанды.

Ирина Анатольевна итальян эм француз тилден дерсле береди, гуманитар, социал-экономика кафедрала ишлейди. Ма алай, тилни бла музыканы бир этген, ауазны физиология кутрамын тинтген устазны къолуна тюшгенди Танзиля. Ол бла энчи устазы Светлана Нестеренко аны жыр айтыуну кеп таскаларына юйретгенди. Быллай иште керек таукелликте, армай-талмай ишлерге да тюзетгенди. Ол андан солист, педагог, артист деген усталыкъла бла чыкыгъанды.

Улуу хорда жырагъан эслерча жетишим болгъаны сёзсюзю. Бюгон таулу къызы ара шахарда алай иште тохтагъаны, аны академия жыр айтыуна тынгыларгъа сыйюп, аны тыш къыраллагъа да чакыргъанлары иги шартладыла. Ала халкъыбызда факхула тар-къаймагъанларын керегюзетди. Кенделенчи къыз кеп тыш къыраллада да болгъанды. Ол жерледе Танзиляны кеси тынгылаучулары барды. Ол кеп тюрлю халкъла аралы эм россей конкурсланы лауреатды. Жыр сахнагъа чыкыгъаны сайын эсинде бир зат болады – ол эстрада жырмыды, операдан ариямыды, аны сёзлерин, мактамын да жазгъан адамла ары салгъан кыйматны къаллай бир болалса да, алай бир терен керегюзю. Дагъыда Танзиля жаш жырычылары да юйретеди.

Академия жыр айтыу бла бирге эстрада жырла да айтады къызчыкъы. Ана тилде Танзиля «Тау элимде той», «Кюн бла ай», «Жюрегимде жашайдыла тауларым», «Исламей», «Менсиз къылай жашайсыз?», «Соймекде кыйман», «Малкъарым»... «Жюрегимде жашайдыла тауларым» деген ат бла жырычы къыз жыр альбом да къурагъанды. Мында концертте чакырылса, бир жыр айтыр ючюн окъуна ол, учуп, Москвадан бери келеди. Кълай жырлауучусун а билесиз.

Кенделенде Маданият юйю директору, «Таулан» ансамблины мурдурон салгъанладан бири Батырбийланы Махит: «Танзиляны жетишимлерине биз бютонда бек къуанабыз, - дейди. - Нек дегенде ол биринчи кизиларын бизде этгенди. «Тауанда» да, школда да ишлеген Гергёкъланы Азрет-Алий келтирген эди аны сабийлей, энчи юйретирге излеп». Бюгон Танзиля жалаанда элибизни угтай, республиканы да атын айтдырады Москвада, башха жерледе да.

МУСУКАЛАНЫ Сакинат.



ГъукIэ-Мэрэмкъул Маринэ

Щхьэгъубжэм удэплъмэ...

Новеллэ

Бжыхъэ уэшхыр ныщхъэбэ хъийм

икIащи, екIуэлIапIэншшу щхьэгъубжэ къэс тоуIуэ. Ар шIыхъанут а унэхэм азым, зигъэпсэхунут, ауэ цIыхуэр апхуэдэ хъэщIэ хуейкъым, «къеблагъ» кIудей къыжрамыIау щхьэгъубжэхэр хуащI. Ар зи жагъуэ хъуа уэшхыр, нэпс шIыIуэ, абджым жоуж.

Уэшхыр зытеуIуэ щхьэгъубжэхэм азым къыIуцтц зи ныбжьыр хэкIуэта цIыхубз лъагъугъафIэ. И шхъэц тхъуамрэ и нэкиIуэ зыльамрэ и ныбжьыр наIуэ къащIэ пэти, зэгур иIауэ шыта дахагъэм и Iуэжыыр иджыри и нэгум къыщIырт. Ар шыт, нэхъейт, гупсыс хъэльэ гуэрэхэм зэраIыгъыр къащIуэ, хэгупсысхъауэ, кIыфIыгъэм хэллэарт. ЗагурыIаум хуэдэу, шIыхъэхъэбэ къэс адэ жыжъу шыт унэ зэтетым, а цIыхубзым ейм хуэанщIау къыщIырт илэрт иджыри зы щхьэгъубжэ. Абы кIышцIэ нэпс шыкIуIу-шыкIуIу нэхъыбэ зи мыныбжын хъыджэбз шIалэ дидэ. А хъыджэбзырт зэллэрт цIыхубзар. Ар абы и шIалэгъуэм и гъуджэ. Абы и нэгум къыщIыгъэхъырт и гъащIэ блэкIар, зэгур иIауэ шыта насыпIар, дахагъэр, гупIэгъуэр. Абы иIу къэкIыжырт уздыгъэ цIыкIуэхэмкIэ гъэщIэрэщIа залхэр, IэгъуаукIэ къэзыгъэблагъэу шыта цIыхуэр, и уэрэд гъэщIогъуэнхэр. И гупсысэхэм а цIыхубзыр хъыжырт а зман дахэхэм, уэрэджыкIуэ Iэзуу шытца илгъэхэм. Абы и мактым къыдушуртнэхъ шIыIэ дидэу къалытэ псори.

А уэрэдхэр хушхъэу яхуэхуртц зи гур псалъэ жагъуэкIэ къаула цIыхуэхэм, гупIэгъуэмрэ ялэ лъагъуныгъэмрэ гъэриIа шIалэгъуалэхэм, бин лъагъуныгъэр ялэу зыхъэщIа анэ гуамцIэхэм. УэрэджыкIуэр егупсысыртэктым езым унагъуэ зэримыIэми, щхьэгъусэ пэж и гъуэгум къызыртыкхуэмзымаи. КъышцIушцIэри куэдт, ауэ абы зылгъэжыртэктым унэгъуашу, анэу. «Нэхъ иужыкIэ, иджыри сыухъэзыркъым...» - арат и псалъафар. Зоманыр зэркIуэри къыфIэлIуэхутэктым, ар цIыхубэм фIыуэ ялыгъау артист цIэрыIуэт, апхуэдэ гупсысэ лейхэм нэхъыбэ ишIынкIэ Iэмал илгъэктым. Ауэ, зэрхъабэцци, уи гъащIэр зэыкъуэIкыну жыр къыщIыкIуэу зурмы ишIоркъым. Абы и гупсысэхэм, зэгур и узыншагъэм апхуэдэу къышгъащIуэ, жыфIэ къытригъуэну. Уебэмэ, и щхьэIуэху хуити хуэмыхуэжу, ар жыхъуахэр шапIыж унэ-сымаджэцым къыщIэножым хуей хъуащ. Иджы, къыхуэнэжыр аращи, щхьэгъубжэм дилгъэрт, зи гъащIэр шIалэгъуэ хъыджэбз шIалэм кIэлъопыт. Абы иохъуансэ, иту къегъэкIыж апхуэдэу шIалэ дидэу и адэ-анэм ягъусэу щIансэуэр, дунейм гупIэгъуэ фIэкIа темыту къыщIыцхъыа зоманыр. Абы и пIэм къыхуэжын пащIэ, сытри ищIонт абы. «Е, бетемал, а зманым къыгъэзжауэ сilarэт! Сэ сIант си гъащIэр зэрзыхуэнури, абы хэслъхъэнури, хэсхынури. Псори нэгъуэщIут

зэрсыщIынуэр» Ауэ, ар цIыхухэм ди щхьэр къызырдыгъэщIэ псалъэхэм, уэшхым хокIуэдэж. УэрэджыкIуэуэм и бзэр иджы хуити мыпсалэми, и гум иджыри уэрэд желэ, шIалэгъуэм и макъамэр тхъэкIумэм итц. Арац ар мы гъащIэм шызылыгъэри. И гупсысэхэр зэпаду, абы къыбгъэдохъэ сымаджэцым и лэжыкIуэ цIыхубз шIалэр. ШIыхубзым и нэкум ежэх нэпсэхэм гуIытауэ, абы Iэллэ къыхуеуцI, и цIхъэ тхъуам IодэхашцIэ, иужыкIэ хуэмурэ гъуэлышIпIэм гэгэгъуэлыжыри, уздыгъэу егъуэнкIыфIэ...

УэрэджыкIуэу цIэрыIуэр зыхуэплгъэ щхьэгъубжэм пэж дидэу къыкIэригъэрт хъыджэбз шIалэ дидэ. Абы гу Iыгъэрт, шIыхъэхъэбэ къэс жыжъэу унлгъэм шыт унэхэм азым и щхьэгъубжэм къыдэллэ цIыхубз мыщIалэм. Ар эм нэхъейт, зэм нэхъыфIэт, ауэ сит хуэиди зэхуаку ямыIэми, абы и плэкIэ жаныр зыхицIуэ къыщIыхурт хъыджэбз цIыкIум. Абы илгъагъурт, шIыхъэхъэбэ къэс абы зызэрхуэжыкIуэр хъыджэбз и тI къыбгъэды хъуэрэ зэрIуашыжыр. Iэллэ къызыртыкхуэцIыгъэр, и цIхъэм шабуэ Iэ къызырдылгъэр. Мис а дакъыкIэрат псом хуэмидэу зэжъэр пшэцэ цIыкIуэр. Апхуэдэ Iуэхугъуэр шIыгъагъуэ, езым и анэм Iэллэ хуицIуэ къыщIыхурт, унагъуэ иIуэ къызыртыкхуэцIыгъэр, зыщIэсри и унэу и фIэц ишIырт.

«АнофIдыдэ къыщIыкIышIыр, апхуэдэушIым намыгъэсу и бинхэр къыщIыкIэлъыплгъэкIэ», - егупсысырт хъыджэбз цIыкIуэр. Апхуэдэу жиIэ щхьэкIэ, езым ауикI хыщIыкIыртэктым «анэфIкIэ» эджэр хэти. Дани ишIцIэнт?! Сабий сымаджэ къызыртыкхуэр къыщIыцIэм, къыпэщIыгъэ гугъуэхэ псом игъэшынэри, и бин закъуэр IэщIыбэ ишIат абы и анэм. Ар зэи абы и нэгум илгъатэктым, ауэ, итIанэми, зэрIушIлгъэу къыщIыжынуу къыщIыхурт. Ар хуэныкIуэу анэ лъагъуныгъэм, сабий унэм къыщIынами, губжэ лгъэкIэ и гум хуиIгъэктым. Хъыджэбз цIыкIум и гугъэр хихыжыртэктым, зэгур иджылисту дзэщIыбэ интернатны и бжэр Iуихуэр, ар къызыртыкхуэным, и пIхум щхьэкIэ и гур узу жиIуэ зэрIушIышIыжыну. Ар абы куэдэр и нэгум къыщIыгъэхэр. А гугъагъэр ар мы дунейм зэныгъэри... «КуэдцI нобэ узэртыгътар, дахэ, иджы зыбгъэпсэхумэ нэхъыфIш», - жиIэри абы къыбгъэдышIащI интернатны и лэжыкIуэр. Хъыджэбз цIыкIуэр щхьэгъубжэ ягъуэнкIыфIыжам зэ еплгъыри, хъэщIыкIуэри и гъуэлышIпIэм хуэIуэжашцIэ...

Мис апхуэдэу, шIыхъэхъэбэ къэс ээдыцIонэ, а уздыгъытигъэр, абы пэплгъэ пшэцэхэм я гугъэрт ямыгъэужыжыжу. Дэтхэнэ зыри йогупсыс, хамэ щхьэгъубжэм насып, гупIэгъуэ къыдыхыу. Щхьэж илгъагъуну зыхуейр - ельагъу... Уэ-шэ?! Уэ уи щхьэгъубжэм укыдэплгъэмэ, сит плгъагъур!?

Блокадный хлеб под «Ленинградскую» симфонию

В день 80-летия полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады в Атажукинском парке Нальчика прошла памятная акция «Блокадный хлеб»

У главного входа в парк, несмотря на холодный январский день, стоят люди. В их руках пламенеют алые гвоздики, звучат песни военных лет. Сегодня вспоминают великий день – День освобождения Ленинграда. Освобождения города-героя от блокады, от голода, от смерти.

На большом экране, установленном на месте проведения акции, портрет легендарного диктора Юрия Левитана – человека, чей голос поддерживал веру людей в победу в самые страшные дни.

Здесь же стоит стол с весами, а на столе аккуратными рядами разложены кусочки хлеба. Каждый кусочек весит 125 граммов – именно такая минимальная норма выдачи хлеба на человека в день была установлена во время блокады Ленинграда. Так жили ленинградцы 872 дня.

Голод унес жизни более миллиона человек. Но те, кто выжили, навсегда сохранят память о тех страшных днях и о героях, которые спасли город от полного уничтожения.

Акция «Блокадный хлеб» была организована Кабардино-Балкарским отделением Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» и «Молодежным центром» КБР при поддержке министерства по делам молодежи республики и регионального отделения «Движения Первых» КБР.

На мероприятии присутствовали кадеты, юнармейцы, волонтеры Победы, активисты «Движения Первых», представители молодежных совещательных структур КБР, общественных организаций.

Ведущие напоминают собравшимся страшные факты: «В 1941 году Гитлер развернул военные действия на подступах к Ленинграду, чтобы полностью уничтожить город. 8 сентября 1941 года кольцо вокруг важного стратегического и политического центра сомкнулось. В блокированном городе оказалось более 2,5 миллионов жителей, в том числе 400 тысяч детей. Блокада Ленинграда унесла жизни до 1,5 миллиона жителей города. От фашистских бомбежек погибли лишь 3% людей, остальные 97% – от голода: ежедневно от истощения умирали около 4 тысяч человек. Но город не сдавался.

Символом стойкости ленинградцев стали мерные удары метронома – словно удары живого сердца. «Слушайте все! Так стучал метроном каждый день в осажденном гитле-



ровскими войсками городе на Неве. Этот звук означал для жителей, что Ленинград живет, сражается и работает, приближая победу над врагом».

Битва за Ленинград является одной из решающих битв Второй мировой войны и занимает особое место в мировой военной истории. Ленинградское сражение охватило почти всю северо-западную часть страны и длилось более трех лет. 27 января 1944 года Ленинград был освобожден. За стойкость, мужество и невиданный героизм в дни блокады город был награжден Орденом Ленина и получил почетное звание «Город-герой».

О великом подвиге, о мужестве и важности сохранения исторической памяти всем собравшимся напомнили приглашенные гости: председатель нальчикского городского Совета ветеранов войны, труда, вооруженных сил и правоохранительных органов **Мустафа Абдулаев**, ветеран боевых действий, участник СВО, награжденный медалью за Отвагу, **Герман Шевчук** и министр по делам молодежи КБР **Азамат Люев**.

В блокаду людям помогали выжить не только стойкость и героизм, но и искусство. В память об этом в Атажукинском парке звучали фрагменты Седьмой, «Ленинградской», симфонии Дмитрия Шостаковича, которая стала символом непобедимого города: в день, когда фашисты планировали вступить в Ленинград, симфония была исполнена в зале филармонии. Трансляция велась на весь

Ленинград. Планам врага не суждено было сбыться.

Перед участниками акции также выступил начальник отдела Молодежного центра **Темирлан Хостов** с песней «Журавли» и ученица кадетского класса школы №2 Баксана **Диана Манухова**, она прочитала стихотворение «Блокадная ласточка».

«Акция проходит каждый год в разном формате, и мы с учениками всегда посещаем эти мероприятия, – говорит учитель нальчикской школы №5 **Зарема Байсиева**. – Сегодня я здесь в качестве руководителя школьного отделения «Движения Первых», и для наших участников РДДМ это пока первый подобный опыт. Важно, что проводятся такие акции, что дети помнят об этом, а кто не помнит – тем напоминают. Такое нельзя забывать. Сегодня я впервые вижу совсем маленьких детей на акции, обычно бывали старшеклассники и студенты. Это очень хорошая тенденция».

Слова учителя поддержали дети, которые сегодня вместе с ним пришли отдать дань памяти героям-ленинградцам: «Когда своими глазами все это видишь, этот хлеб, и как люди в такие холода выживали с этим крошечным кусочком хлеба – это совершенно другие ощущения, чем когда просто читаешь об этом в книге. У нас смешанные эмоции: одновременно и радостно, и грустно переживать такие события, осознавать, что пережили люди тогда. И все же радости больше, потому что они победили. Надеемся, такое больше никогда не повторится в нашей истории».

Акция «Блокадный хлеб» завершилась возложением цветов к мемориалу «Вечный огонь славы».

Диана Алиева.
Фото Т. Свириденко.

О том, как дороги были блокадные 125 грамм хлеба, можно узнать из дневников юных ленинградцев.

Юра Рябинкин, 16 лет.
25 октября 1941 год. «...Месяц тому назад я хотел, вернее, мечтал о хлебе с маслом и колбасой, а теперь вот уж об одном хлебе...»

29 октября 1941 год. «...Я не знаю, как я смогу учиться. Я хотел на днях заняться алгеброй, а в голове не формулы, а буханки хлеба...»

Лена Мухина, 17 лет.
16 ноября 1941 год. «...150 грамм хлеба нам явно не хватает. Ака утром покупает себе и мне хлеба, и я до школы почти все съедаю и целый день сижу без хлеба. Прямо не знаю, как и быть...»

21 ноября 1941 год. «...Ужасно хочется есть. В желудке ощущается отвратительная пустота. Как хочется хлеба, как хочется. Я, кажется, все бы сейчас отдала, чтобы наполнить свой желудок...»

9 декабря 1941 год. «...Говорят, нам скоро прибавят хлеба. Правда, немного, всего 25 грамм, да и то хорошо. Будем получать не 125 г, а 150 грамм. Благодаря всем этим новостям сразу и настроение поднялось, и жить стало лучше, стало веселее!»

Миша Тихомиров, 15 лет.
11 декабря 1941 год. «...Выдано по сухарю и галетине. Обедать сегодня будем позднее. Вокруг упорные, но, по-моему, ложные слухи о прибавке хлеба...»

14 декабря 1941 год. «К вечеру оставил четыре ломтика сушеного хлеба (очень маленьких), кусочек сухаря, пол-ложечки топленого сахара (чаю я не пил во избежание запухания), и будет еще благодаря воскресенью выдача шоколада. Сегодня подсчитал остатки клея – 31 плитка. Как раз на месяц...»

25 декабря 1941 год. «...Мы же, придя в школу, узнали великолепную весть: прибавка хлеба! Получаем теперь по 200 г. Это показатель нашего положения на фронте. У населения приподнято настроение. Все воспрянули духом...»

Майя Бубнова, 16 лет.
25 декабря 1941 год. «...Какое счастье! Прибавили хлеба. Вместо 125 г в день, теперь получаем 200 г. Как поднялось настроение, прямо люди воспрянули. А то жутко становилось: кругом один за другим умирали, а рядом – кандидаты туда же. Последние силы напрягаешь, чтобы не скапуться. И вот радость! Радость!..»

28 января 1942 год. «Какое счастье! Радость, спасение – хлеб! Я его получила сегодня!»

Из монографии «Рисуют дети блокады»:
«Шурик Игнатьев, трес с половиной лет от роду, 23 мая 1942 года в детском саду покрыл свой листок беспорядочными карандашными каракулями с небольшим овалом в центре. «Что ты нарисовал?» – спросила воспитательница. Он ответил: Это война, вот и все, а посередине булка. Больше не знаю ничего».

«ЛЕНИНГРАДСКАЯ» СИМФОНИЯ: «МЫ СОТВОРИЛИ ЧУДО»

Седьмая симфония Дмитрия Шостаковича. Легендарная «Ленинградская», как назвала ее в свое время Анна Ахматова. «Моя Седьмая симфония навеяна событиями в Ленинграде. Нашей грядущей победе и снятию блокады я посвящаю произведение», – говорил позднее сам композитор.

Премьера симфонии состоялась 5 марта 1942 года в Куйбышев (ныне Самара), куда Дмитрий Шостакович был эвакуирован вместе с семьей. Но композитор мечтал, чтобы Седьмая симфония прозвучала именно в Ленинграде, в городе, который вдохновил на ее создание.

И эта мечта сбылась: 9 августа 1942 симфонию исполнил Большой симфонический оркестр Ленинградского радиокомитета под управлением Карла Элиасберга. Оркестр играл вместе с фронтовыми музыкантами: потребовался расширенный состав. Причина – голод. Музыканты оркестра умирали от истощения прямо на репетициях...

Как рассказывали очевидцы, концерт решили провести в торжественной обстановке, насколько только это было возможно в тех нечеловеческих условиях. Загнали дюстры, а зрители, выменяв драгоценные хлебные карточки на билет, обессилевшие, но не сложенные, шли на концерт.

Удивительно, но именно на этот день фашисты запланировали банкет в сердце города, будучи уверенными, что к этому моменту Ленинград падет. Но вместо этого из Ленинградской филармонии зазвучала музыка. А город в это время палил по врагу.

Как вспоминали участники премьеры, «произошло небывалое, не значащее ни в истории войн, ни в истории искусства, – «дуют» симфонического оркестра и артиллерийской симфонии. Грозные контрбатарейные орудия прикрывали собой не менее грозное оружие – музыку Шостаковича. Ни один снаряд не упал на площадь Искусств, но зато на головы врага из радиоприемников, репродукторов потрясающим всепобеждающим потоком обрушилась лавина звуков, доказав, что дух – первичен. Это были первые залпы по Рейхстагу!»

Трансляция концерта велась по радио и через уличные громкоговорители. Люди слушали и плакали от гордости за свою страну. Каждый ленинградец знал: враг сейчас тоже слышит эту музыку. И это было, пожалуй, страшнее залпов артиллерии, которая в те же минуты грохотала, обрушивая снаряды на фашиста. Легендарная операция вошла в историю под названием «Шквал». Шквал звуков прекрасной музыки и артиллерийского огня. Дует силы духа и военной мощи.

Из воспоминаний участницы премьеры Ксении Матус: «...Когда мы отыграли, нам аплодировали стоя... Откуда-то вдруг появилась девочка с букетиком живых цветов. Это было настолько удивительно!.. За кулисами все бросилось обниматься друг с другом, целоваться. Это был великий праздник. Все-таки мы сотворили чудо. Вот так наша жизнь и стала продолжаться. Мы воскресли».

Так великое музыкальное произведение подарило надежду блокадникам и всему героическому народу.



27 января также отмечался Международный день памяти жертв Холокоста. Охоту на представителей еврейской национальности фашисты вели везде, где ступала их нога. В том числе и в Кабардино-Балкарии во время оккупации в 1942 году. Но именно на нашей земле произошло то, что исследователи Холокоста до сих пор зовут настоящим чудом: здесь еврейской общине удалось уцелеть, пережив те страшные дни. Как это стало возможным, читайте в следующем номере «СМ».

СПОРТ

Футбол

Победили в первом спарринге

Футболисты нальчикского «Спартака» в минувшую субботу провели первый контрольный матч в этом году.

Соперником нальчан стала молодежная команда владикавказской «Алании». Напомним, что последний матч с ней в чемпионате закончился для спартаковцев катастрофой – они проиграли 0:3 и упустили возможность продлить сезон в числе сильнейших команд.

Контрольная встреча, которая проходила в Нальчике на искусственном поле стадиона «Спартак», завершилась победой хозяев со счетом 1:0. Единственный гол на 42-й минуте забил Хаким Кадыков, реализовавший пенальти.

Как сообщил Telegram-канал «Спартак-Нальчик», в составе красно-белых в спарринге приняли участие следующие игроки: Каркаев, Маломусов, Кадыков, Березов, Грозиков, Бажев (не Амир, а Алан – Б.М.), Торосян, Масленников, Хапукон, Наршауов, Селев, Жангуразов, Дмитриенко, Топурия, Тлупов, Котов, а также четверо находящихсяся

на просмотре футболистов: три защитника и один полузащитник.

Среди контрольных встреч, которые также проведут соперники «Спартака» по предстоящему чемпионату, отметим два поражения майкопской «Дружбы» с одинаковым счетом 0:1 от молодежки «Ростова» и саратовского «Сокола», ничью усилившегося экс-спартаковцем Хачимом Машуковым ставропольского «Динамо» с черкесским «Нартом» 1:1 и победу махачкалинского «Легиона» 2:1 над сменившим главного тренера «Биологом-Новокубанск».

Кроме того, на прошлой неделе стало известно, что ростовский СКА не будет играть во второй лиге, руководителем клуба – известным исполнителем Баста – принял решение, что команда переходит в медиалигу.

Следующий контрольный матч нальчане проведут сегодня, 31 января, в Ессентуках с «Форте» из Таганрога.

Молодежь «Спартака» оторвалась на 6 очков

В девятом туре зимнего чемпионата Кабардино-Балкарии по футболу в высшем дивизионе в двух матчах «Схлестнулись» команды из лидирующей четверки.

Идущие первыми дублеры нальчикского «Спартака» встречались с алтудской «Искрой», которая замыкала первую тройку. Молодые спартаковцы оказались сильнее соперников, победив со счетом 2:1, благодаря дублю Мухамеда Мизаушева. У проигравших отличился Беслан Захранов.

В игре второй и четвертой команд чемпионата – «Шагди» и «Автозапчасти» – интриги не получились. Баксанцы разгромили заюковцев 4:0 и переместились на третье место. Голы на свой счет записали Амир Бажев, Хамза Зуггари и Залим Кишев, кроме того, был зафиксирован автогол игрока «Шагди». После этого матча заюковцы остались на второй строчке, но теперь отрыв дублеров от них вырос до шести очков.

Самой результативной в туре получилась встреча «Мурбек-ФШ «Нальчик» с «Зарагием», завершившаяся крупной и в то же время неожиданной победой нальчан 10:2. В этой голевой феерии хет-триком отметился Эльдар Хутежев, а дублем – Ренат Закураев. Девять голов на двоих в битве аутсайдеров забил «Исламей» и «Имран». Больше мячей – шесть – в ворота соперников отправили игроки «Имрана», для которых эта победа стала первой в чемпионате. Она позволила им обойти «Исламей», отправившийся на последнее место.

Первые в турнире вничью сыграли «ГорИС Нальчик» и «МАХ», причем сделали это во встрече между собой, и не забив ни одного гола.

Полузащитник нальчикского «Спартака» Алан Хачиров признан лучшим игроком сезона в группе 1 второй лиги ФНЛ.

Лучших игроков второй лиги ежемесячно определяли главные тренеры команд. Исходя из этих ежемесячных опросов, и были определены лучшие футболисты по итогам сезона 2023 года.

Помимо Хачирова, лучшими игроками в своих группах стали: Илья Юрченко из

кировского «Динамо» (группа 2), Дмитрий Каменщиков из «Калуги» (группа 3) и футболист «Динамо-Барнаул» Владимир Завьялов (группа 4).

Хачиров в прошлом сезоне провел 19 матчей, в которых забил 8 голов (один из них – с пенальти).

В спорткомплексе «Нальчик» прошел республиканский этап общероссийского проекта «Мини-футбол в школу» среди спортсменов 2006-2007 годов рождения.

Его победителем стала команда СОШ №4 из Баксана, футболисты которой разгромили всех своих соперников с крупным счетом.

Теперь баксанцам предстоит выступить на

Всероссийском этапе соревнований, который пройдет в Нижнем Новгороде в середине февраля.

Баскетбол

В Ессентуках прошел финал окружного турнира «Локобаскет – Школьная лига» по баскетболу, в котором участвовали 8 команд девушек и 7 команд юношей.

Сборная Кабардино-Балкарии, представленная воспитанницами спортивной школы №2 администрации Нальчика (директор Осман Тхакахов), стала победителем этих соревнований. В финале наши девушки обыграли команду Карачаево-Черкесии со счетом 58:37. Теперь сборной республики предстоит выступить в финале «Локобаскет – Школьная лига», который пройдет в Краснодаре.

Лучшей нападающей турнира признали Эрмину Кушубок, а Амелия Кулова стала самым ценным игроком (МVP) соревнований. Победу в конкурсе бросков одержала наша Софья Бережная.

Мужская команда КБР на этом турнире заняла четвертое место.

Тхэквондо

Больше 250 спортсменов стали участниками проходившего в Ставрополе межрегионального турнира по тхэквондо (ITF) «Кубок снежный барс».

Команда «Адиюх» из Кабардино-Балкарии заняла первое место в общем зачете соревнований.

Победителями в личном зачете стали Янина Карашаева, Аиша Сохова, Милена Богатырева, Руслана Хутова, Динара Каримова, Дисана Макаева, Лейла Баарханова, Инал Гасташев, Дамир Тубеков, Самир Бляшев, Ислам Карашаев, Алим Саракуев, Мурат Гучев и Тамерлан Шадов.

Наши спортсмены также завоевали шесть серебряных и шесть бронзовых наград.

Представители КБР завоевали 21 медаль на всероссийских соревнованиях по тхэквондо (WTF) «Кубок Дона».

В турнире участвовали около 1,5 тысячи юношей и девушек, юниоров, юниорок и взрослых спортсменов из 39 регионов.

Из наших спортсменов золото выиграли Азалия Хаджиева (до 26 кг), Эмилия Канукова (до 41 кг), Эстелла Пшихачева (до 44 кг), Дамир Малкандуев (до 37 кг), Басир Шогенов (до 41 кг), Дамир Гусейнов (до 55 кг), Кантемир Бицупев (до 58 кг) и Ислам Шокуев (до 68 кг).

Кроме того, на счету представителей КБР еще 7 серебряных и 6 бронзовых наград.

Греко-римская борьба

Девять медалей завоевали представители нашей республики на прошедшем во Владикавказе первенстве СКФО по греко-римской борьбе среди юношей до 18 лет.

Соревнования собрали около 250 спортсменов из всех субъектов округа.

Серебряными medalistami стали Данил Тетов (до 60 кг) и Тамирлан Емузов (до 80 кг). Бронзовые награды на счету Адама Балкарова (до 42 кг), Имрана Одижева (до 45 кг), Тамерлана Бербекова (до 48 кг), Расима Органова (до 51 кг), Имрана Хоконова, Аслана Алагирова (оба – до 55 кг) и Исмаила Емжуева (до 60 кг).

Все они примут участие в первенстве России, которое пройдет в марте во Владивостоке.

Современное

пятиборье

В Нижнем Новгороде прошло первенство России по современному пятиборью, в котором участвовало больше 400 спортсменов из различных регионов страны.

В дисциплине «четыреборье» среди юношей 16-17 лет сборная КБР в составе Артема Воронина, Всеволода Трещева, Сабира Кубаева и Тембулата Ашшева стала сильнейшей в стране. Тренируют спортсменов Сергей Зенин и Виталий Корзилов.

В соревнованиях девочек 13-14 лет второй год подряд серебряные медали завоевала команда из Кабардино-Балкарии, в составе которой выступали Азиза Калабекова, Малика Атабиева и Алия Атабиева. Их тренирует Игорь Зенин.

Кроме того, серебро на счету и у команды мальчиков в составе Александра Блажко, Дамира Боттаева и Икрома Шарипова. Они занимаются под руководством тренеров Владимира Тепера и Сергея Ковалева.

Стрельба из лука

В Орле прошел чемпионат России по стрельбе из лука среди ветеранов.

В соревнованиях, которые проходили в двух классах: классический и блочный лук, приняли участие около 80 сильнейших представителей 36 регионов страны.

Лучница из Кабардино-Балкарии Наталья Кулошина дошла до финала в блочном луке, где сумела одолеть соперницу из Ярославской области и выиграть золотую медаль чемпионата.

Легкая атлетика

Мария Ласицкене стала победительницей проходивших в Москве всероссийских соревнований по прыжкам «Мемориал Озолина и Дьячкова».

Воспитанница тренера Геннадия Габриляна завоевала золото турнира, взяв со второй попытки высоту 1,90 метра. Второе место заняла Кристина Королева, третья – Татьяна Ермаченко, прыгнувшие на 1,87 метра.

«Всегда приятно побеждать, тем более сегодня получилось посоревноваться на высоте 1,90 метра. Это, наверное, была единственная высота, где я смогла настроить себя на соревнования. Я бешусь, но Геннадий Гарикович (Габрилян) успокаивает, что мы в процессе, в тренировочных делах, и не нужно от себя чего-то такого ждать», - сказала Ласицкене журналистам.

Спортсменка, пропустившая большую часть прошлого летнего сезона из-за травмы, заявила, что сейчас серьезных проблем со здоровьем у нее нет. «Острого ничего не мешает, я себя чувствую достаточно хорошо. Хочу подойти к зимнему чемпионату России в хорошей форме, чтобы побороться с девочками за пьедестал», - заметила Мария.

Она также посоветовала на отсутствие качественной соревновательной практики, так как российские легкоатлеты с марта 2022 года отстранены от выступлений на международных турнирах. Им также придется пропустить Олимпийские игры в Париже летом этого года. «Я не понимаю свое состояние по поводу Олимпиады. Как трезвоумясливший человек, осознаю, что поехать на игры в Париж будет невозможно. При этом не могу отпустить эту ситуацию. Наверное, это очень глупо. Это даже не надежда и не вера, это неверие в то, что так может быть – хотя нас не допустили до Олимпиады в Рио... Я не понимаю, зачем это неверие нужно, стараюсь не возвращаться к этой теме, живу сегодняшними тренировками и соревнованиями. Я все понимаю, но не хочу этого понимать», - заявила Ласицкене.

Вольная борьба

В Красноярске прошел традиционный международный турнир по вольной борьбе «Кубок Ивана Ярыгина», собравший спортсменов из 24 стран.

Спортсмены из Кабардино-Балкарии выиграли три медали престижных соревнований.

Иналбек Шериев дошел до финала в весовой категории до 70 кг, где, к сожалению, уступил Курбану Шираеву из Дагестана со счетом 6:7 и стал серебряным призером турнира.

Еще две бронзы на счету Малика Шаваева и Азамата Закуева, которые выступили в весовых категориях до 86 и 92 кг соответственно.

Бокс

Около 100 спортсменов приняли участие в проходившем в Нальчике первенстве КБР по боксу среди юношей 2008-2009 годов рождения.

Победителями соревнований стали Нурсултан Давлетбаев (до 40 кг), Бекхан Женеель (до 46 кг), Исмаил Орцуев (до 48 кг), Ренат Батыров (до 50 кг), Анзор Хагуров (до 52 кг), Дамбулат Байзулаев (до 54,1 кг), Самир Чигиров (до 54,2 кг), Айдемир Абакаров (до 57,1 кг), Самат Мусуков (до 57,2 кг), Алан Ахжубеков (до 60 кг), Тамерлан Биттиров (до 63 кг), Тимур Динаев (до 66 кг), Имран Шаваев (до 70 кг), Мазен Канок (до 75 кг), Таулан Шаваев (до 80 кг) и Ахмед Шидов (свыше 80 кг).

Настольный теннис

Около 80 спортсменов из Южной Осетии, Ставропольского края, Дагестана и Кабардино-Балкарии собрал проходивший в Нальчике чемпионат СКФО по настольному теннису.

Абсолютными чемпионами соревнований стали представители нашей республики Бэлла Хадзегова и Владислав Чимбарцев.

Кроме того, золотые медали завоевали сборные КБР среди мужчин и женщин и получили путевку на чемпионат России, который пройдет в Санкт-Петербурге с 15 по 22 марта.

В апреле 2023 года Генеральной прокуратурой РФ совместно с Международным детским центром «Артек» проводился конкурс на участие в дополнительной общеобразовательной программе «Юный правед», в рамках которой разыгрывалась путевка в «Артек». Аминат Нырова была наслышана о детском центре и мечтала попасть туда, поэтому участие в конкурсе посчитала шансом исполнить свою мечту. По результатам конкурса она стала победителем и была награждена путевкой на 13 смену МДЦ «Артек» с 13 ноября по 3 декабря.



различных конкурсах, встречались с Екатериной Мизулиной, а также с популярными блогерами, - рассказывает Амина. - В парусной школе мы изучали строение корабля «Оптимиста», собирали и разбирали его, катались на нем, также мы изучали способы плетения 9 узлов. В конце смены совместно с другими лагерями мы собрались на традиционную «Встречу перед расставанием» на Артек-сцене, где

нам подарили артековские розы как символ вечной дружбы и уголок с костра Артека на память. На этом наша смена завершилась. Мне очень понравилось пребывание в Артеке, и я хотела бы в следующем году снова попасть туда!» Победу в конкурсе, считает Нырова, принесло ее эссе на тему «Твори закон на благо общества», которое сегодня представляется вашему вниманию.



По прибытии в центр девочка была определена в лагерь «Морской» 6 отряд: «Во время смены мы учились в школе, занимались в парусной школе морской флотилии, ходили в музеи, готовили номера и выступали с ними на

Твори закон на благо общества

Что такое закон? Закон – это нормативный правовой акт, который регулирует наиболее важные отношения между людьми.

Еще давным-давно, когда не существовало государства, люди жили в беспорядке, между ними всегда были раздоры, ссоры, нетерпимость, перерастающие в бесконечные конфликты. Людям всегда был остро необходим регулятор поведения, который помог бы им спокойно договориться по самым насущным проблемам, мирно и справедливо разрешать любые конфликты. С течением времени в связи с потребностью порядка и справедливости они осознали, что гораздо безопаснее и полезнее объединиться с другими людьми и создать государство, а отношения внутри него регулировать с помощью законов.

В нашей стране главным законом является Конституция. В ней в самом начале указано, что Россия является правовым государством, а значит, в нашей стране отношения между людьми регулируются именно законами, и в случае возникновения разногласий на помощь придут законы, в которых прописано, что можно делать, а что нельзя.

При этом существуют некоторые сферы, которые, несмотря на то, что не обделены вниманием законодателя, все же не до конца отрегулированы законами.

Так, например, я хотела бы затронуть тему экологии. В статье 42 Конституции РФ написано, что «каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением». А статья 58 закрепляет обязанность каждого человека сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам.

При этом ежедневно состояние экологии становится все хуже и хуже. Чем же человек так загрязняет Землю? С каждым годом строится множество заводов, фабрик, добывается нефть. Заводы и фабрики, атомные электростанции, промышленные предприятия – все они сливают химические отходы в реки и озера и выбрасывают огромное количество дыма и газов в атмосферу. Из-за интенсивного роста промышленности воздух портится везде. Не говоря уже об автомобилях, которые тоже способствуют загазованности воздуха. Полным ходом идет вырубка лесов, которые перерабатывали углекислый газ и очищали воздух. И все меньше и меньше остается мест, где бы он был чистым. С этой проблемой напрямую связан парниковый эффект. Содержание углекислого газа в атмосфере Земли увеличивается, тепловое излучение не уходит в космос, как это было всегда. От этого повышается температура на планете, что приводит к угрозе таяния ледников. А чтобы найти чистую воду, надо ехать далеко за город или идти в ближайший супермаркет, чтобы купить питьевой воды.

Этот список можно продолжать бесконечно. И при этом от загрязнения страдаем мы сами. Ведь все это

способствует тому, что воздух, которым мы дышим, и вода, которую мы пьем, загрязняются все больше и больше. В них заводятся микробы, от которых люди заболевают. А вот полезных веществ и витаминов, которые люди раньше получали из овощей и фруктов, наоборот, становится все меньше, ведь окружающая среда загрязнена.

Человек сам создает неблагоприятные для своей жизни условия, именно он сам должен позаботиться о своей экологической безопасности.

Какие шаги нужно предпринять каждому из нас и человеческому обществу в целом? Ответ на этот вопрос очевиден: надо бережно относиться к природе! Каждый из нас может внести свою лепту в улучшение экологии. Нужно начать с малого: просто не сорить на улице, стараться даже маленькую бумажку не бросать просто так, а всегда доносить до урны. Например, у нас в семье действует правило – никогда не выбрасывать мусор в неположенном для этого месте, поэтому даже в машине мы всегда храним пакетики, в который складываем мусор, и добравшись до мусорки, выбрасываем его туда. Также гуляя с собаками по парку или стадиону, нужно иметь с собой пакетики, чтобы сложить туда продукт их жизнедеятельности. Отдыхая на природе, никогда не оставлять после себя мусор и, уезжая, полностью потушить костер. Никогда не срывать цветы и не ломать ветки на деревьях, лучше просто посмотреть на красоту природы издали. Эти правила совсем не сложны. Но за их выполнение нам всегда будет благодарна природа, и мы сами для себя создадим комфортные условия для жизни.

Однако, к сожалению, не все люди относятся так осознанно к природе и зачастую просто даже не задумываются о такой необходимости. Поэтому для того, чтобы повысить их уровень правосознания, необходимо широкое просвещение и экологическое образование населения на уровне государства. Стоило бы начать со школьной скамьи разъяснять детям важность бережного отношения к природе, проводя уроки на эту тему. Также нужно увеличить административную ответственность за такие маленькие действия, причиняющие в совокупности большой вред природе, как выброс мусора в неположенном месте.

Для того, чтобы остановить постоянное ухудшение экологии, нужно проводить массу различных мероприятий: перестать сливать отходы производства в воду, на заводах, промышленных предприятиях и фабриках внедрить безопасные для экологии методы производства, машины, ездящие на бензине, заменить на машины, которые будут ездить на электрическом двигателе.

Главное – помнить, что каждый маленький шаг ведет к большому результату. Если каждый человек начнет с самого себя, то вместе мы сможем добиться сохранения природы и окружающей среды и поспособствуем преумножению природных богатств!

Аминат Нырова, 6 «а» СОШ №4, г. Баксан.

На что бы вы не стали тратить свою жизнь?
Вот лично я – на непопулярную работу или дело, которое не приносит удовольствия/удовлетворения. Люди не всегда отдают себе отчет в том, что даже за условно бесплатное они чем-то платят, а за то, что стоит денег – платят вдвойне. Купили бы вы айфон, если бы цена на нем стояла не в \$, а в часах, неделях, днях вашей жизни? Очень отрезвляет.
Кира.

Сними пирсинг – и хейтеры от тебя отстанут. А потом найдут еще 100 причин для хейта. Seriously, что с этим миром не так? В детстве нас учат быть добрыми, щедрыми, эмпатичными, понимающими, а потом дети вырастают в озлобленных взрослых и грызут друг друга, как голодная собака брошенную кость. Да, я ношу пирсинг, и мне постоянно твердят: «Сними этот пирсинг уже, он как бельмо на глазу, ты всех раздражаешь им и заслуженно получаешь хейт». Рили? А ничего, что есть миллион других причин для хейта – низкий рост, тихий голос, кривые зубы, неидеальная близина улыбки, тонкие негустые волосы, короткие ресницы, огромный нос, странные брови, шепелявость. И ведь все равно некоторым, что я такой родилась. Между прочим, чтобы исправить мою шепелявость, мне надо сломать челюсть, вставить титановые пластины, месяц питаться через трубочку – и то не факт, что я не буду испытывать боль и дискомфорт после такой операции всю оставшуюся жизнь. Где-то на днях я прочла фразу, что люди рождаются без недостатков, таковыми их делают общество. И это действительно так. Мне мой голос кажется абсолютно нормальным, даже милым – и я вообще счастлива, что могу говорить с миром, петь, смеяться. Кто-то от рождения лишен даже этого, а мы продолжаем ковыряться друг в друге ржавым гвоздем непрошеного мнения. Будьте добрее. И не заметите, как изменится мир вокруг вас.
Лета.

Так называемым «зуммерам» почему-то кажется, что только у них появляется ощущение, что их жизнь не имеет смысла/цели?
Я их, может, удивлю, но чувство потери смысла в нашем мире, где тебя и твои действия обесценивают каждый день, где огромный перечень нелюбимых и невыполнимых требований, стереотипов, ложных ценностей – вовсе не удивительно и не ново. И у ваших родителей, милая молодежь, к поколению которых я отношусь, и у их родителей, да у всех и всегда возникали усталость, выгорание, ощущение бессмысленности всего совершаемого ими и ненужности. Но ничего, как правило, справлялись. В чем секрет? Иногда необходимо просто позволить себе прожить каждый день, найти прекрасное в каждом прожитом восходе и закате солнца, уметь замедлиться, ощутить течение времени.
А. Бозиева.

На днях по телевизору наткнулась на какой-то фильм, который включила фоном. Дома у бабушки с бабушкой почему-то в тишине сидеть не комфортно. Привыкла, видимо, что у бабули постоянно работает телик, и даже когда остается одна – этого не хватает. В общем, включила какой-то фильм. Краем сознания улавливаю сюжет, но... Но в голове автоматически переводит все на китайский. К чему это все? Да потому что неоднократно в магазине ловила себя на том, чтобы из воздуха появился какой-нибудь анимированный персонаж, летая вокруг меня, сказал бы, что все хорошо и все есть, я бы ему пожаловалась, а он такой оп... И все бы мне показал и отдал. Наверное, даже и бесплатно. Как в рекламных роликах, которые, оказывается, оставляют свой след на подкорке.
Иришка.

Кажется, уже месяц или больше я просыпаюсь без будильника с 7 до 8 утра. По будням у меня будильник стоит на 9... По выходным, соответственно, вообще не стоит... Я негодую! Какого черта?! Верните мне мой сон до 12! Причем вне зависимости от того, во сколько я легла спать. Что я уснула в 22:00, что в 00:00, что в 2:00 часа ночи. (Ушла хныкать за просмотром очередной серии «Сверхъестественного»)
Серпиломанка.

Fatya.

Английский кроссворд

З	А	Р	Д	Я	Х	М	У	Л	И	Н	Е	Т
Б	Л	Т	О	И	И	Б	В	В	Е	А	К	А
Т	Г	О	Е	Т	Е	Р	И	Д	А	Е	П	С
С	И	Л	У	Р	А	Т	О	Н	Ф	О	И	Т
О	С	Р	Л	М	А	М	А	Ф	М	О	А	Р
Н	Н	О	И	Г	Ы	К	А	И	А	Р	Е	О
Р	Г	И	Е	С	О	Ш	Н	Л	К	Т	Н	Л
А	Я	Н	Л	Н	Т	О	Л	О	К	К	У	Я
Г	О	И	Д	П	В	А	Н	Е	З	Е	Г	Б
Б	Е	А	Н	Е	М	Х	Л	Д	Н	А	Д	И
Л	А	С	Н	Л	Е	А	Б	И	У	Н	М	Я
У	Д	И	Е	Т	О	Т	Р	С	Щ	Я	И	А
В	Е	Я	И	Н	А	М	О	Т	П	Е	Л	К

- Как называют тех, кто замыслил преступление или уже совершил его? (13)
- Как еще можно назвать непристойность, бестактность, отсутствие вкуса? (12)
- Как называется молитва о здоровье живого или об упокоении души умершего человека? (11)
- Именно так называют муляжи реальных предметов, используемые в театральных спектаклях или выставленные на витрины магазинов взамен настоящих вещей (9)
- Неспособность правильно понимать что-либо, недостаточная обдуманность чего-либо одним словом (10)
- Как раньше называли площадь для конных, рыцарских или иных состязаний? (9)
- Как называют пряжу, полученную заводским способом или ручной выделкой, произведенную специально для вышивания или других видов рукоделия? (6)
- Как называется сильное душевное волнение, во время которого ослабляется способность контролировать свои действия? (6)
- Каждый из тех, кто владеет искусством выразительного чтения стихов или прозы (10)
- В 2003 году Американский институт киноискусства назвал этого доктора-маньяка в исполнении Энтони Хопкинса кинозлодеем номер один всех времен (6)
- Эта одна из самых крупных змей на земле считается не ядовитой, хотя раны от ее зубов могут быть весьма болезненны (8)
- И река в Южной Америке, и мифологическая представительница племени воительниц (8)
- Общее название для отрицательных эмоций (7)
- Как называется непреодолимое стремление к воровству? (11)
- Без какого спортивного сооружения не могут обойтись летающие лыжники? (8)
- Золушкино транспортное средство – тыквенный трансформер (6)
- Именно так назывался один из старейших гломерных инструментов для определения положения звезд (10)
- Как называют каждого из тех, кто получил власть в силу своих профессиональных, научно-технических знаний? (9)
- Специально подобранный режим питания одним словом (5)
- Промовая предшественница (6)
- Медвежий дом (7)
- На нее «салятся» наркоманы (4).

Из оставшихся букв составьте пароль – русскую пословицу.

Улыбнись!

Десять дней новогодних праздников — это такое время, которое можно провести как хочешь: либо без всякой пользы, либо с большим вредом.

Только очень корявые елочки способны пережить Новый год.

Дед Мороз приносит врачам только конфеты и коньяк, потому что не может прочитать их письма.

Сначала они говорят: «Как Новый год встретишь, так его и проведешь», а потом: «Ой, как бы перестать есть по ночам!»

Новый год – отличный повод встретиться со всеми своими родственниками и еще раз убедиться, как же хорошо жить от них отдельно.

- Сарочка, ты уже подготовилась к Новому году?
- Таки да, перевела весы на 5 килограммов назад.

ДАТЫ И ФАКТЫ

Исполнилось 100 лет со дня основания киностудии «Мосфильм». В ноябре 1923 года на базе двух национализированных кинофабрик была создана 1-я фабрика Госкино, а дату рождения киностудии принято отмечивать от 30 января 1924 года, когда состоялась премьера фильма «На крыльях высь» (картина не сохранилась).

Это был немой полнометражный героико-патриотический фильм о русском инженере Глаголеве и его сыне Борисе, brave авиаторе-конструкторе, ставшем в годы Гражданской войны красноармейцем. Во время выполнения ответственного задания Борис попадает в плен к белым, но находчивость и мужество спасают его от смерти.

Режиссер Абрам Роом вспоминал: «Я пришел туда в 1924 году: все только еще складывалось. Директором был Михин, он же и поставил за три недели фильм «На крыльях высь». Молодым легко доверяли постановку. Это было деревенное здание, очень наивное, очень старое. В нем было тесновато, не всегда удобно, но уютно. Без зарплат, как на работу, приходили Бабель, Шкловский, Асеев, Брик, брались за все: помогали делать надписи, делились идеями, критиковали беззащитно».

В 1927 году советское правительство принимает решение о строительстве нового здания для киностудии. До объявления конкурса проектов режиссеры Сергей Эйзенштейн, Григорий Александров и оператор Эдуард Тиссе были командированы в Европу, а затем и в США, чтобы воочию увидеть и оценить уровень западного кинопроизводства. В те годы в Америке как раз строили Голливуд – будущая «фабрика грезы», у которого был позаимствован принцип концентрации всех этапов съемочного процесса в одном месте.

Закладка первой очереди новой кинофабрики состоялась 20 ноября 1927 года на Воробьевых горах близ слободы Потылиха. К февралю 1931 года был выстроен главный корпус в стиле конструктивизма. В нем разместились четыре больших съемочных павильона, подсобные помещения для всех необходимых цехов и служб, актерские комнаты, монтажные цех. С появлением звука в 1935 году был подготовлен проект двухэтажного здания тонстудии в стиле неоклассицизма, строительство удалось завершить лишь в 1954 году.

14 октября 1941 года киностудия решением правительства была эвакуирована в Алма-Ату (Казахская ССР). 950 сотрудников Мосфильма, отказавшись от брони, ушли добровольцами на фронт, 146 мосфильмовцев не вернулись с войны. Съемки в Москве возобновились в 1944 году. Кстати, именно в 1944-м была снята любимая советским зрителем картина Ивана Пыррева «В шесть часов вечера после войны».

Сегодня производственная мощность «Мосфильма» позволяет оказывать услуги около ста фильмам в год. Именно так: оказывать услуги. «Мосфильм» является ФГУП и работает как киноконцерн, предоставляя свои производственные мощности разным кинокомпаниям и творческим объединениям, которые арендуют съемочные павильоны, офисы, специализированные комплексы – от пиротехнического до автотранспортного. Концерн также занимается дублированием художественных фильмов иностранного производства по заказу компаний-прокатчиков. В XXI веке киностудией «Мосфильм» снято всего 64 фильма, самый успешный из которых – «Экипаж» 2016 года с Даниилом Козловским в главной роли.

В статье к 90-летию студии «Российская газета» писала с горечью: «Огромный киногород /.../, создавший сотни вошедших в историю фильмов, теперь наполнен другим содержанием, осуществляет другие функции, и его будущее уже не так очевидно, как казалось его создателям. Он как дреоудно, пошавший с океанских просторов в русло порожистой речки – половина его мощи здесь не нужна, а вторую половину нужно приноравливать к новым условиям».

Но вернемся к славному прошлому. Три мосфильмовские картины имеют «Оскара»: «Война и мир» Сергея Бондарчука (1965), «Дерсу Узала» Акиры Куросавы (1975, совместное производство СССР и Японии) и «Москва слезам не верит» Владимира Меньшова (1980). Здесь же был снят единственный советский фильм, награжденный «Золотой пальмовой ветвью» Каннского кинофестиваля, – «Летят журавли» Михаила Калатозова (1958). Помимо Куросавы, на «Мосфильме» снимали картины и другие знаменитые иностранные режиссеры – Джузеппе Де Санти и Витторио Де Сика. А на съемках «Летят журавли» в качестве ассистента оператора в течение двух дней работал 19-летний кинолюбитель из Франции, приехавший в Москву с туристической группой и случайно пошавший на «Мосфильм». Впоследствии – известный французский режиссер Клод Лелуш. По его словам, этот фильм перевернул его жизнь и влюбил в художественное кино.

На территории «Мосфильма» установлены памятник работникам киностудии, погибшим в Великую Отечественную войну, скульптуры «Девушка с хлопчаткой» и «Неизвестный оператор», памятники Сергею Бондарчуку и Василию Шукшину, а также имеется площадь Леонида Гайдая.

Символ «Мосфильма», знаменитая статуя «Рабочий и колхозница», впервые появился в качестве заставки в фильме «Вена» (1947). Для этого, кстати, использовалась не оригинальная скульптура Веры Мухиной, а ее метровая копия, специально изготовленная ею же.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ

на 5-11 февраля

ОВЕН (21 марта – 19 апреля)

Овам не стоит заранее переживать по поводу надвигающихся событий. Все само уляжется и разрешится. Не позволяйте себе пессимизм – развитие ситуации будет во многом зависеть от вашего взгляда на проблему и от ваших подходов к ее решению. Будьте внимательны и заботливы к близким людям, не уходите в себя и не отстраняйтесь от решения семейных проблем.

ТЕЛЕЦ (20 апреля – 20 мая)

Тельцы, пришло время для реализации смелых планов, хотя жизнь и внесет в них свои коррективы. Поездки и командировки пока лучше отложить. Несмотря на занятость в профессиональной сфере, не стоит оставлять без внимания свой дом. Впрочем, энергии вам хватит, а вот со временем будет туго. Старайтесь не выпускать из поля зрения конкурентов и в бизнесе, и в личной жизни.

БЛИЗНЕЦЫ (21 мая – 21 июня)

Близнецы на этой неделе наконец-то смогут добиться ощутимого результата в том, во что вкладывались так много сил. Вы увидите, что мечты, в которые вы так верили, начинают сбываться. Наступает время для самых решительных действий. Пятница – один из самых удачных дней недели. Вы поймете, что у вас все получается.

РАК (22 июня – 22 июля)

Неделя может оказаться неоднозначной, но в целом вас ждет успех и похвала от руководства. В понедельник кое-что может застать вас врасплох, зато следующие дни принесут вам прибыль и моральное удовлетворение. К выходным в семье восстановится атмосфера доверия и взаимопонимания.

ЛЕВ (23 июля – 22 августа)

Необдуманные действия на этой неделе недопустимы. Не поддавайтесь эмоциям, не увлекайтесь. Сейчас нужен трезвый и точный расчет. Даже в сущих мелочах и в тех случаях, когда вы действуете «на автомате». Возможные затруднения на работе не должны быть поводом для начала поиска нового места, так как это окажется пустой тратой времени. Друзья помогут осуществлению ваших замыслов.

ДЕВА (23 августа – 22 сентября)

Девам на этой неделе не стоит открыто высказывать свои претензии окружающим. Поменьше критики и негатива. Ваш успех зависит в первую очередь от вашей дипломатичности. Грандиозные планы на эту неделю лучше не строить, они могут не осуществиться, но проявлять активность не только не вредно, но и весьма желательно. В личной жизни перемены ждать пока не приходится.

ВЕСЫ (23 сентября – 23 октября)

Весы на этой неделе могут получить желаемое, если дипломатично отойдут в тень и именно оттуда станут управлять интересующими их событиями. Наступает время серых кардиналов. Хотя на это может быть затрачено довольно много энергии, у вас появится возможность проверить партнера на надежность. К концу недели заметно активизируется личная жизнь.

СКОРПИОН (24 октября – 22 ноября)

На этой неделе Скорпионам будет легко и приятно работать, любить и строить планы. Все у вас получается. Многие поймут, что вы неординарная личность. Накопленные знания и опыт будут способствовать укреплению авторитета. У вас появится шанс улучшить свое материальное положение. Ваша обычная проницательность вас не подведет.

СТРЕЛЕЦ (23 ноября – 21 декабря)

На этой неделе Стрельцы будут методично и уверенно двигаться вперед, и как раз возникнут перспективы для осуществления давно задуманного. В решении важных вопросов старайтесь идти не напролом, а в обход. Не сбрасывайте в крайности, проявите выдержку и терпение. Забудьте про панику и хаос, и все решится наилучшим образом.

КОЗЕРОГ (22 декабря – 20 января)

Козерогов ждет довольно спокойная неделя. Благоприятное время для продуктивной работы и деловых встреч. Пришедшие вам в голову идеи могут стать началом поистине важных событий. Но не стоит ставить на карту все, что у вас есть, даже если вдруг вам покажется, что настало время перемен. Обратите внимание на новых знакомых, встречи будут не случайными.

ВОДОЛЕЙ (21 января – 18 февраля)

Решение тривиальных ежедневных задач потребует от Водолея на этой неделе большого количества сил и времени. Особенно если действовать придется в одиночку. В компании же коллег и друзей все пройдет намного легче. Так что не бойтесь просить о помощи и делегировать полномочия. Постарайтесь быть реалистом и поскорее проститься с некоторыми иллюзиями.

РЫБЫ (19 февраля – 20 марта)

Начало недели весьма удачно для заключения сделок и важных переговоров, но при этом тщательно проверяйте информацию, не делайте поспешных выводов. В середине недели постарайтесь реально оценить свои силы и не взваливать на себя непосильный объем работы. В выходные посвятите себе достаточно времени, чтобы почувствовать умиротворение.

Ответы на ключворд в №3

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22	23	24	25	26	27	28	29
Б	А	У	Л	К	О	Р	Е	Н	Б	М	С	В	И	П	З	Х	Ы	Э	Й	Д	Ц	Я	Ф	Г	Ш	Ю	Т	Ж

Мечты сбываются с Первыми!

В эти дни в Москве проходит II съезд Российского движения детей и молодежи «Движение Первых» (29 января – 1 февраля). На ВДНХ собрались самые яркие представители Движения. В их числе – сестры Лейла и Джамия Бозиевы из Нальчика, выступающие в составе «Хора Первых».



Мы встретились с девочками перед их отъездом в Москву. Они рассказали, как попали в Движение, почему важно трудиться с самого детства и какие мечты могут исполниться с Первыми.

Пообщаться с Лейлой и Джамией мы решили в новом Молодежном центре. Это место выбрали сами девочки: здесь они чувствуют себя как дома, знакомы со всеми сотрудниками. Это и неудивительно: сестры Бозиевы стремительно и ярко ворвались в жизнь молодежного движения и буквально за один год стали «лицом и голосом» молодежи КБР. Они вошли в основной состав «Хора Первых», выступали на одной сцене с популярными артистами российской эстрады и даже отправлялись в самые настоящие гастрольные туры. Но давайте обо всем по порядку.

«В «Движении Первых» нас зарегистрировала мама, - говорит Лейла, старшая из сестер. - Мама вообще очень ответственно подходила к нашему развитию, у нас разница в возрасте всего год, поэтому, с тех пор как Джамии исполнилось 4, нас с ней вместе записывали на все кружки: спорт, танцы, занятия вокалом, художественная, музыкальная школа. Поэтому и в «Движение Первых» мы вступили с большим интересом». Правда, на тот момент девочкам еще не было 14 лет, и «полномасштабно» участвовать во всех мероприятиях Движения они пока не могли. Зато активно и целенаправленно занимались учебной и, конечно же, вокалом в студии «Юканто» под руководством **Анны Пазовой**.

На этом поприще девочки делали серьезные успехи: Лейла, например, стала победительницей республиканского фестиваля «Школьная весна», сразу подала заявку на всероссийский этап, который тоже успешно прошла, и отправилась в составе делегации от КБР в Ставрополь, где проходил I Всероссийский фестиваль «Российская школьная весна», собравший полторы тысячи ребят со всей страны. Затем Лейла и Джамия вместе поехали в окрестный лагерь «Движения Первых», который проходил в КЧР. Примерно тогда и появилась новость, что идет регистрация на новый проект РДДМ «Хор Первых». Рассказала эту новость девочкам руководитель вокальной студии Анна Пазова. «Анна Сергеевна не просто наш любимый педагог, она много ценных советов дает и в творческих, и в житейских вопросах.

Так вот, она отправила нам ссылку, что идет набор в хор, предложила поучаствовать, и наша мама, недолго думая, отправила наши видеовизитки по указанному адресу, - рассказывает Джамия. - А позже нам пришло письмо, что мы обе прошли отбор. И не просто прошли, а сразу отправляемся в Крым на «Тавриду». Лейла с жаром подхватывает: «Причем это был юбилейный фестиваль! Чтобы вы понимали, я давняя фанатка этого фестиваля, следила за ним по ТВ постоянно. Я просто не могла поверить, что мы поедем туда уже сейчас, ведь в качестве участников туда можно ехать только с 18 лет, а тут такая удача! С Первыми мечты сбываются! Я очень благодарна и маме,



и Анне Сергеевне, и наставникам «Движения Первых», всем!»

Итак, лето-2023. Две сестры и еще один мальчик из КБР едут в Москву, чтобы оттуда отправиться в Крым вместе с сотней ребят со всей России. Теперь это – основной состав «Хора Первых». «Пока на поезде ехали до Крыма – подружился со всеми, - рассказывает Лейла, - мы заняли два вагона и очень весело провели это время в дороге».

А потом – работа: репетиции, встречи с экспертами на крутых площадках, записи и съемки, и снова репетиции, репетиции, репетиции... Никаких скидок на возраст, все наравне со взрослыми артистами, ведь с ними на одной сцене звезды российской эстрады: Григорий Лепс и Олег Газманов, кумиры молодежи рэпер ST, Ваня Дмитриенко и многие другие. «Когда стоишь на сцене со всеми этими людьми, исполняешь гимн России, а перед тобой тысячи зрителей, и все подпевают – просто до мурашек!» – восторженно рассказывает Лейла.

Это был незабываемый опыт. Казалось, впечатлений хватит на целый год, но уже осенью того же года приходит новое письмо: «Хор Первых» ждут в Москве! И теперь участников хора будет в 10 раз больше: собирают еще 1200 ребят со всей России. Такой масштабный коллектив собрали для участия в праздновании Дня народного единства и открытия на ВДНХ выставки-форума «Россия». Снова репетиции, а основной состав хора к тому же выступает в качестве наставников. И еще отправляется на открытие Дома молодежи на ВДНХ – очередное масштабное событие в молодежной жизни страны.

Выступили. Домой. Но всего через пару недель – новый проект! Из сотни участников основного состава хора выбирают лучших, чтобы отправить их в Нижний Новгород на открытие проекта «Академия Первых». Репетиции – не-стоп, но эти усилия стоят того: отдачи на выступлениях колоссальная. Зрители в восторге от театрализованного шоу, демонстрирующего возможности Академии. И все – в прямом эфире! Хедлайнер вечера – группа «Пицца», с участниками которой девочки успели познакомиться,

взять автографы, в общем, успели все и протрудились на славу.

Казалось бы, предостаточно впечатлений за эти несколько месяцев. Никто уже и не ожидал, что снова будет приглашение на очередной проект. Но талантливые ребята – нарастают! «От организаторов нам в личку пришло сообщение, что нас с Джамией приглашают в гастрольный тур с Ваней Дмитриенко, - рассказывает Лейла. - Мы очень обрадовались! Потом, правда, Джамии пришлось остаться: ей еще нет 14, а в тур до 14 лет без сопровождения нельзя. И я поехала одна». Лейла была единственным представителем от СКФО в двадцатке приглашенных со всей страны ребят. В этом же составе была бы и Джамия, но поскольку ей пришлось остаться дома из-за возрастных ограничений, она плотно занялась учебной. Шутка ли – математический класс в «Солнечном городе!» А «забывать» на учебу девочки не привыкли, поэтому «что ни делается – к лучшему».

Ну, а у Лейлы плотный график гастролей с Ваней Дмитриенко: Волгоград, Саратов, Самара, Уфа... Но успели и выступить, и достопримечательности посмотреть. «Очень красивые города, - рассказывает Лейла. - А Волгоград я давно мечтала увидеть, Мамаев курган – это просто что-то потрясающее!»

Думаете, на этом все? А вот и нет: 29 декабря в Нальчике состоялось расширенное заседание республиканского Координационного совета при главе КБР по взаимодействию с общероссийским движением детей и молодежи «Движение Первых», куда были приглашены активисты Движения. В их числе была и Лейла Бозиева, выступившая на мероприятии с докладом о проделанной работе в качестве активного участника Движения. «Наш глава отметил меня за то, что я достойно представляла нашу республику. Это было очень приятно! И очень волнительно, конечно, но, думаю, я хорошо справилась с этой ответственной задачей».

Но Лейла и Джамия не только прекрасно поют, они занимаются общественной деятельностью с раннего детства: например, уже с 11 лет они в волонтерском движении. «Вообще-то, только с 14 лет можно официально, но нам разрешили», - смеется Джамия. А Лейла в апреле прошлого года уже исполнилось 14, так что она теперь самый настоящий волонтер. В основном, естественно, участвует в работе во время гастролей артистов как человек, знающий эту «кухню» изнутри. Но обе девочки не планируют ограничиваться только сценой, им интересно буквально все: Джамия мечтает стать хирургом, обожает спорт и искусство, Лейла хочет летом сфокусироваться на спорте, а также поактивничать в ряде направлений «Движения Первых». Особенно ее интересуют медиа, экология. Когда-то Лейла даже мечтала стать дизайнером одежды и увлеклась фэшн-скетчингом, но сейчас понимает, что пока лучше продолжить поиски себя, благо время есть. А главное – есть возможности. «Благодаря маме, мы не привыкли к пассивному, праздничному образу жизни, - говорит Лейла. - Я хоть и в 9 классе сейчас, ОГЭ предстоят, репетиторы, но активно посещаю все кружки, и я бы еще добавила что-нибудь. Но пока пусть будет, что есть». Как признаются девочки, именно такая активная жизнь с раннего детства по-хорошему закалила их, и впоследствии эта закалка очень помогла им во время многочисленных репетиций и переездов с концертами.

Зимние каникулы позади. Отдыхать долго не приходится! Сейчас – Москва. А девочки уже ждут приглашения в Сочи на всемирный фестиваль молодежи, который пройдет в марте. «Летом Джамии исполнится 14, и мы очень надеемся попасть еще и в Артек!» – говорит Лейла.

Почему-то нет сомнений, что и эти мечты с Первыми сбудутся.

Алена Докшюкова.

Газета «Советская молодёжь» 12+
Главный редактор З. М. СУАНОВА

Сайт: smkbr.ru • e-mail: sm-kbr@yandex.ru
Тел: 42-68-04, факс: 42-24-80

Адрес редакции и издательства:
360001, КБР, г. Нальчик, пр. Ленина 5

Учредитель — правительство Кабардино-Балкарской Республики.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 05.09. 2011 г. Регистрационный номер ПИ № ТУ 07-00036. Газета выходит по средам.

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

При перепечатке материалов ссылка на «Советскую молодёжь» обязательна.

Газета выходит с 1939 года.

Газета «Советская молодёжь» отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Индекс: П2836 • Тираж: 1258 • Заказ №168